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Seção 3
Ata Sucinta da 41ª Sessão Ordinária

ATA DE SESSÃO PLENÁRIA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 9ª LEGISLATURA

ATA SUCINTA DA 41ª (QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA)
SESSÃO ORDINÁRIA,

REALIZADA EM SOBRADINHO, COMO PARTE DO
PROGRAMA CÂMARA NAS CIDADES

EM 11 DE MAIO DE 2023
 

SÚMULA
 

PRESIDÊNCIA: Deputados Ricardo Vale e Pastor Daniel de Castro
SECRETARIA: Deputados Pepa e Pastor Daniel de Castro
LOCAL: Quadra 14 de Sobradinho I – RA V 
INÍCIO: 15 horas e 15 minutos
TÉRMINO: 18 horas e 6 minutos

 

Observação: A versão integral desta sessão encontra-se na ata circunstanciada.
 
1 ABERTURA

 

Presidente (Deputado Ricardo Vale)
– Declara aberta a sessão ordinária, realizada na Região Administrativa de Sobradinho I, como parte
do programa Câmara nas Cidades, conforme o Requerimento nº 477, de 2023.
 
1.1 Execução do Hino Nacional  
– O musicoterapeuta e saxofonista Sílvio César executa o Hino Nacional.
 
1.2 LEITURA DE EXPEDIENTE
– O Deputado Pepa procede à leitura do expediente sobre a mesa.
 
1.3 LEITURA DE ATA
– Dispensada a leitura, o presidente da sessão considera aprovada, sem observações, a Ata da
41ª Sessão Ordinária.
 
1.4 COMUNICADO DA PRESIDÊNCIA

 

Presidente (Deputado Ricardo Vale)
– Suspende os trabalhos para ouvir a comunidade, e posteriormente reabre a sessão ordinária.
 
2 PEQUENO EXPEDIENTE

 

2.1 COMUNICADOS DE LÍDERES
 

Deputado Eduardo Pedrosa
– Insta os deputados a atenderem às reivindicações da comunidade local.
– Posiciona-se favoravelmente à construção de um novo hospital na Região Administrativa.
– Elenca algumas demandas trazidas pela população, e reafirma seu empenho em trabalhar para
trazer melhorias nas áreas da saúde, infraestrutura e sistema de drenagem.
– Deseja às mães um feliz dia no próximo domingo.
 
Deputado Rogério Morro da Cruz 
– Cumprimenta a região de Sobradinho pelo seu aniversário.
– Homenageia os Deputados João Cardoso, Doutora Jane, Ricardo Vale e Pepa.
– Coloca o seu mandato à disposição da comunidade por meio da destinação de recursos financeiros.
 
Deputado Chico Vigilante
– Celebra a esperança da população local com o Câmara nas Cidades, mas teme que os moradores se
frustrem por não atingirem os resultados esperados.
– Recorda o Orçamento Participativo, e defende sua reimplantação no Distrito Federal.
– Alerta para as invasões no Parque Recreativo e Ecológico Canela de Ema, em Sobradinho II, e
conclama as autoridades competentes a adotarem providências urgentes para evitar a grilagem de
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terras.
– Reconhece que cabe à sociedade dizer aos parlamentares quais medidas devem ser adotadas em
sua região.
 
Deputado Gabriel Magno
– Lembra que, há 13 anos, o Presidente Luiz Inácio Lula da Silva recebia da Organização das Nações
Unidas – ONU o título de Campeão Mundial na Luta Contra a Fome, e frisa que o Governo Federal
retomará um novo plano para extinguir a fome no País.
– Salienta que o Executivo distrital deixou de investir em programas de agricultura familiar, enquanto
as famílias se encontram em carência alimentar.
– Advoga que as demandas apresentadas nesta sessão sejam incluídas no projeto de Lei de Diretrizes
Orçamentárias – LDO, que será enviada, em breve, à apreciação da Casa.
– Intercede junto ao GDF para que este não retire as famílias de catadoras instaladas no Noroeste,
sem que haja uma ação planejada e articulada com políticas públicas.
– Anuncia que a greve dos professores continuará até que o Governador Ibaneis Rocha atenda aos
pleitos dos profissionais da educação, e transmite seu apoio irrestrito à categoria.
 
Deputado João Cardoso
– Rememora sua história de vida em Sobradinho, e refere-se aos deputados Ricardo Vale e Doutora
Jane, também nascidos nesta região.
– Defende a coesão de todos os deputados em prol do desenvolvimento do Distrito Federal.
– Expressa sua felicidade por participar desta sessão e bendiz as mães, que irão comemorar seu dia
no próximo domingo.
 
2.2 COMUNICADOS DE PARLAMENTARES

 

Deputado Pepa
– Destaca a importância de se ouvir a comunidade e evidencia lideranças locais.
– Aponta que as escolas de Sobradinho precisam da destinação de recursos pelos deputados.
– Chama a atenção para a mobilidade urbana da região norte, e enfatiza urgência da criação de
terceira faixa entre Sobradinho e Planaltina, bem como da implantação do BRT Norte.
– Indigna-se pela ausência de complexo cultural de referência em Sobradinho, e acentua importância
do esporte para a formação das crianças.
– Parabeniza Sobradinho pelo seu aniversário e agradece os votos recebidos na região administrativa.
 
Deputada Doutora Jane 
– Rejubila-se por ter participado da sessão comemorativa dos 63 anos de Sobradinho, e da presente
sessão.
– Promete debruçar-se, com sua equipe, sobre as demandas apresentadas pelos moradores, na busca
de soluções rápidas e efetivas.
– Admite sua responsabilidade como representante do povo do Distrito Federal, e solidariza-se com os
professores que se encontram em movimento paredista.
– Reforça sua defesa intransigente da vida e da segurança das mulheres, e divulga a Cartilha de
Proteção à Mulher, elaborada pela Procuradoria Especial da Mulher da CLDF e distribuída aos
presentes neste evento.
– Lê lista com os nomes e a idade das doze vítimas de feminicídio no Distrito Federal deste ano, e
solicita ao vice-presidente, Deputado Ricardo Vale, que se faça um minuto de silêncio em memória
delas.
 
Deputado Pastor Daniel de Castro 
– Explica que uma das bandeiras defendidas em seu mandato é a de defesa da mulher, e manifesta o
seu repúdio contra o feminicídio.
– Acredita que é necessário ter princípios e que a família é o sustentáculo da sociedade.
– Exalta sua assessoria pelo excelente trabalho realizado ao colher informações a respeito das
demandas de Sobradinho, e avisa que está investindo emendas parlamentares para saná-las.
– Solicita ao Governo do Distrito Federal que não falte com o diálogo com a  categoria dos professores
e que atenda as suas reivindicações.
 
Deputado Max Maciel 
– Cumprimenta Sobradinho pelo aniversário de 63 anos, e registra a ausência da Deputada Dayse
Amarilio por questões de saúde.
– Agradece os mais de mil votos recebidos de eleitores dessa região no último pleito. 
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– Compromete-se com a região, especialmente a realizar a obra da terceira faixa de rolamento na BR
e a implementar o BRT-Norte, que vai do final da Asa Norte a Planaltina.
– Reconhece Sobradinho como uma região geradora de cultura e reporta-se a diversos eventos
culturais dos quais participou.
– Informa que destinará recursos financeiros de acordo com a oitiva da população local.
– Firma compromisso de cuidar do Ribeirão Sobradinho e discorre acerca da importância do corredor
ecológico da região Norte.
– Coloca seu gabinete itinerante à disposição dos moradores.
 
Deputada Paula Belmonte
– Aborda reunião da CPI dos Atos Antidemocráticos de hoje, e avisa que ainda é preciso convocar
mais pessoas para prestarem esclarecimentos na Comissão.
– Destaca a necessidade de regularização das terras em Sobradinho.
– Denuncia situação de saúde pública na região da Fercal.
– Avalia que a cultura e o esporte salvam vidas.
– Convida a todos para o programa Câmara nas Cidades a ser realizado amanhã, quando serão
ensinadas à população ferramentas para fiscalização do uso do dinheiro público.
 
Deputado Ricardo Vale
– Externa sua alegria em poder participar das atividades de hoje, em comemoração ao aniversário da
Região Administrativa em que nasceu e onde sempre viveu e pela possibilidade de rever pessoas com
quem conviveu ao longo dos anos.
– Cita alguns dos problemas levantados pela comunidade na oficina preparatória que antecedeu esta
solenidade, e revela que já se comprometeu a trabalhar para resolver a maioria deles.
– Ressalta a importância do programa Câmara nas Cidades e agradece aos servidores da CLDF que
trabalharam para a realização desta assembleia e à população que a acompanhou até este momento.
– Manifesta seu desejo de que, em um futuro encontro desta natureza, em Sobradinho, possam
avaliar as demandas hoje apresentadas e constatar avanços no atendimento a elas.
 
3 COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA

 

Presidente (Deputado Ricardo Vale)
– Comunica que amanhã será realizada audiência pública em Sobradinho, em continuidade ao
programa Câmara nas Cidades.
– Informa a ausência do Deputado Wellington Luiz por motivo da hospitalização de sua esposa. 
– Determina um minuto de silêncio em homenagem às 11 vítimas de feminicídio deste ano no DF.
 
4 ENCERRAMENTO

 

Presidente (Deputado Ricardo Vale)
– Declara encerrada a sessão.
 
Observação: O relatório de presença e o relatório de presença por recomposição de quórum,
encaminhados pela Divisão de Taquigrafia e Apoio ao Plenário e pela Secretaria Legislativa,
respectivamente, estão anexos a esta ata.
 

 
Eu, Primeiro-Secretário, nos termos do art. 128 do Regimento Interno, lavro a presente ata.

 
 

DEPUTADO PASTOR DANIEL DE CASTRO
Primeiro-Secretário

Documento assinado eletronicamente por DANIEL DE CASTRO SOUSA - Matr. 00160, Primeiro(a)-
Secretário(a), em 16/05/2023, às 11:14, conforme Art. 22, do Ato do Vice-Presidente n° 08, de 2019,
publicado no Diário da Câmara Legislativa do Distrito Federal nº 214, de 14 de outubro de 2019.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site:
http://sei.cl.df.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
Código Verificador: 1160229 Código CRC: 500AC555.
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LIDO
 

ATA SUCINTA DA 41ª (QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA) SESSÃO ORDINÁRIA
  

Ata considerada lida e aprovada na 42ª (Quadragésima Segunda) Sessão Ordinária, em 16 de maio de
2023.

 

Documento assinado eletronicamente por ANNA CAROLINE DE ARAUJO LIMA - Matr.
22638, Assessor(a) de Apoio à Atividade do Plenário, em 16/05/2023, às 15:19, conforme Art. 22, do
Ato do Vice-Presidente n° 08, de 2019, publicado no Diário da Câmara Legislativa do Distrito Federal nº 214, de
14 de outubro de 2019.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site:
http://sei.cl.df.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
Código Verificador: 1164818 Código CRC: 9FDE6945.
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ATA DE SESSÃO PLENÁRIA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 9ª LEGISLATURA

ATA CIRCUNSTANCIADA DA 41ª
(QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA)

SESSÃO ORDINÁRIA,
REALIZADA EM SOBRADINHO COMO PARTE

DO PROJETO CÂMARA NAS CIDADES 2023,
DE 11 DE MAIO DE 2023.

 
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Conforme ato nº 276/2023 do Presidente, a Câmara Legislativa do

Distrito Federal instala-se na Região Administrativa de Sobradinho para realização da sessão ordinária
itinerante do projeto Câmaras nas Cidades.

Este evento conta com a presença do Sr. Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal,
Deputado Wellington Luiz, e dos Deputados Distritais desta Casa de leis.

O programa Câmara nas Cidades realizou uma oficina preparatória com lideranças comunitárias
da região no dia 4 de maio e identificou as principais demandas locais que serão apresentadas hoje e
amanhã.

Passo a palavra ao Sr. Presidente desta sessão ordinária, Deputado Ricardo Vale.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Declaro aberta a presente sessão ordinária

itinerante em Sobradinho, nesta quinta-feira, 11 de maio de 2023, às 15h15min, conforme aprovação
do Requerimento nº 477/2023.

Damos continuidade ao projeto Câmara nas Cidades.
Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
Boa tarde a todos e a todas. É com grande alegria que a gente abre os trabalhos do projeto

Câmara nas Cidades aqui em Sobradinho, cidade onde eu nasci, cidade em que eu resido até hoje.
Tenho muito orgulho de ser um Deputado representante desta cidade.

Desejo um bom trabalho para todos nós.
O Sr. Sílvio César, musicoterapeuta, executará o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Vamos dar início aos trabalhos. Antes, eu queria

agradecer a presença de todos; agradecer a presença do Movimento dos Inquilinos de Sobradinho.
(Palmas.)

Quero saudar a Simone e parabenizar as equipes dos Deputados, os moradores aqui de
Sobradinho, as lideranças. Há muitas lideranças presentes.

Hoje pela manhã, a gente fez uma sessão solene em homenagem a esta cidade com a
participação de um grande número de pessoas.

Convido o Deputado Pepa a secretariar os trabalhos da Mesa.
Dá-se início aos

Comunicados da Mesa.
Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário.
DEPUTADO PEPA – Sr. Presidente, boa tarde a todos. Movimento dos Inquilinos de Sobradinho,

Simone, uma bênção a todos vocês; uma benção a todos os moradores de Sobradinho. (Palmas.)
Parabéns, Sobradinho!

 (Leitura do Expediente.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – O Expediente lido vai a publicação.
Obrigado, Deputado Pepa.

Ata Circunstanciada da 41ª Sessão Ordinária
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Registro a presença do Deputado Joaquim Roriz Neto, do Deputado Rogério Morro da Cruz, do
Deputado Eduardo Pedrosa, do Deputado Pepa, da Deputada Jaqueline Silva, do Deputado Iolando, do
Deputado Gabriel Magno, da Deputada Doutora Jane – moradora desta cidade – e do Deputado Fábio
Félix. Na medida em que os Deputados forem chegando, vou registrando as presenças.

Informo a todos que o Presidente da Câmara Legislativa, Deputado Wellington Luiz, não poderá
estar presente nesta sessão, porque a mulher dele não está passando bem, e ele precisou acompanhá-
la ao hospital. Neste exato momento, ele está com ela e provavelmente não virá. Mas a gente vai tocar
os trabalhos aqui. Justifico, então, a ausência do nosso Presidente Deputado Wellington Luiz.

Consulto os Líderes se há acordo para suspender a sessão ordinária para que possamos escutar
as reivindicações dos líderes comunitários e demais interessados e depois retornarmos à sessão para os
Comunicados de Líderes e os Comunicados de Parlamentares. (Pausa.)

Não havendo manifestação em contrário, declaro suspensa a presente sessão para ouvir a
comunidade de Sobradinho. (Palmas.)

(Suspensa às 15h28min, a sessão é reaberta às 16h55min.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Concedo a palavra ao Cerimonial.
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Obrigado, Deputado.
Convidamos para fazer uso da palavra a Sra. Rita de Cássia Borges Corrêa, que vai falar sobre

a necessidade de se regularizar o condomínio Dorothy Stang.
SRA. RITA DE CÁSSIA BORGES CORRÊA – Gente, boa tarde.
Quero cumprimentar a Mesa, na pessoa do Presidente e na pessoa do Secretário dos trabalhos.
Agradeço ao Deputado Hermeto o trabalho feito na mobilização dos assentamentos, áreas que

quase não estão sendo assistidas. Agradeço ao Deputado Hermeto e a todo o seu gabinete, em
especial, à assessora Rose, pelo empenho na mobilização do assentamento.

A regularização do condomínio Dorothy Stang foi votada em 2021, porém não foi ainda
implementada. As famílias lá estão gritando, pedindo socorro para que os Deputados olhem por aquele
assentamento.

Eu não vou me estender muito sobre a regularização do Dorothy Stang, porque ele está dentro
de um setor habitacional maior que se chama Nova Colina, que vai ser debatido mais à frente por uma
colega.

Desde já, agradeço ao Deputado Hermeto e ao Deputado Joaquim Roriz Neto o apoio dado aos
assentamentos e peço à comunidade de Sobradinho que olhe para a parte mais vulnerável da cidade,
que também existe ali, depois do viaduto. Sobradinho não é só esse lado de cá. Sobradinho tem área
rural, precisa de desenvolvimento e tem produtores. Olhem para os lados mais vulneráveis da
população. Sobradinho não é só isso aqui. Sobradinho tem o lado de lá também.

Mais à frente, irei falar novamente sobre outro tema nosso.
Obrigada. Boa tarde.
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Obrigada, Rita.
Convidamos, agora, o Sr. Raimundo P. Barbosa, que vai falar sobre a necessidade de se

revitalizar o ribeirão Sobradinho, poluído por esgoto, e a necessidade de se investirem recursos para
ampliar a estação de tratamento de esgoto e mudar a tecnologia de tratamento.

SR. RAIMUNDO P. BARBOSA – Boa tarde a todos e a todas.
Eu gostaria de cumprimentar os Deputados presentes, na pessoa do Deputado Ricardo Vale,

que está presidindo a Mesa.
O meu nome é Raimundo Barbosa. Sou professor aposentado da Secretaria de Educação.
Há treze anos nós estamos trabalhando para fazer a revitalização do ribeirão Sobradinho,

poluído por esgoto, lixo e entulho. Esse trabalho tem sido feito com voluntários e, nesses treze anos,
nós chegamos a recuperar várias áreas em que houve despejo de lixo e entulho aqui, em Sobradinho –
uma das maiores é aquele lixo lá do Morro do Sansão. Mas nós temos muita dificuldade em
desenvolver o nosso trabalho, porque não recebemos apoio dos órgãos governamentais e não
dispomos de recurso.
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Então, nós gostaríamos de pedir aqui, nesta sessão, que fosse colocado o ribeirão Sobradinho
no orçamento do Distrito Federal. Que nós possamos ter investimento para melhorar a capacidade da
estação de tratamento de esgoto e para mudar a tecnologia de tratamento, de modo que possamos
tirar o esgoto do ribeirão Sobradinho!

Há outros pequenos projetos que tocamos por aqui e que dão suporte a esse projeto de
revitalização do ribeirão Sobradinho. Eu gostaria muito de contar com a ajuda dos senhores no sentido
de olharem para esse nosso ribeirão, porque ele é muito importante para a população de Sobradinho e
tem uma importância histórica para a região e para o Distrito Federal.

Meu muito obrigado a vocês! (Palmas.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Enquanto o Cerimonial chama o próximo orador,

quero registrar a presença do Deputado Chico Vigilante, que já se encontra aqui na Mesa.
Quero dizer para vocês que daqui a pouco nós vamos começar a ler a lista de demandas

apresentadas pela população da cidade. A Câmara está aqui, desde quarta-feira, ouvindo a
comunidade e pegando as sugestões. Vamos circular a lista.

Devolvo a palavra ao Cerimonial.
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Convidamos para fazer uso da palavra a Sra. Yasmin Vaz Lourenço,

para falar sobre a necessidade de se criar hospital veterinário público para atendimento especializado
em Sobradinho I e II.

SRA. YASMIN VAZ LOURENÇO – Boa tarde a todos e todas aqui presentes. Eu gostaria de
saudar a Mesa e os Deputados.

Deputados, hoje os animais desamparados, abandonados, injustiçados, de todo o DF, clamam
por socorro e por novas políticas públicas que possam atendê-los. Para todos aqui terem noção,
atualmente a situação dos animais de rua do DF é tão alarmante que nem sequer conseguimos obter
dados populacionais estimativos verdadeiros de cães e gatos sem castração que andam pelas ruas
procriando e se multiplicando cada vez mais. E o mais preocupante: há animais morrendo a céu aberto.
Isso é desumano.

Hoje no DF, 60% das residências possuem animais domésticos – pelo menos um cão ou um
gato. Todos sabem que temos um hospital veterinário público localizado em Taguatinga, mas e a nossa
região? Precisamos descentralizar esses atendimentos. Muitos dos tutores de Sobradinho nem sequer
têm condição de se deslocar até Taguatinga para que seus animais recebam atendimento e, muito
menos, condição de pagar por esses atendimentos. Isso é papel do governo. Esses animais precisam
da dignidade de ter a atenção dos senhores.

É imprescindível ressaltar que a criação desse hospital veterinário público não atenderia
somente às demandas de Sobradinho, mas teria portas abertas para as regiões da Fercal, Nova Colina
e Sobradinho II, diminuindo, inclusive, o risco de zoonoses presentes nessas regiões.

Então, Deputados, fica o questionamento de todos da comunidade aqui presentes que possuem
um animal doméstico: quando os animais serão vistos como seres de direitos públicos nesta cidade e
nas demais regiões?

Portanto, majoritariamente, votamos a favor da efetividade de castrações públicas e da criação
de um hospital veterinário público para Sobradinho.

Muito obrigada. (Palmas.)
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Obrigado, Yasmin.
Vamos chamar agora o Sr. Júlio César dos Santos Costa Barreto, que vai falar sobre o tema:

providenciar a infraestrutura para o assentamento Dorothy Stang. (Palmas.)
SR. JÚLIO CÉSAR DOS SANTOS COSTA BARRETO – Primeiramente, eu quero saudar a todos

com a paz do Senhor. Eu sou o Júlio César. Desejo uma boa-tarde a todos.
Eu vim aqui reivindicar um direito nosso de infraestrutura de saneamento básico no Dorothy.

Quero chamar a atenção do Deputado Joaquim Roriz Neto e também do Deputado Hermeto que deram
atenção para nós, têm nos visitado e visto a nossa carência no local. Então, eu chamo todos os outros
Deputados para que venham olhar o local no qual encontramos a oportunidade de ter um cantinho
para morar. Estamos dependendo muito da infraestrutura, saneamento básico. Que os Deputados
deem um olhar com mais carinho para aquela comunidade.
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Tudo bem, Deputado Joaquim Roriz Neto? Agradeço pela rica oportunidade que Deus me
concedeu de estar neste local junto a todos vocês. Sou o Pastor Júlio César.

Obrigado. (Palmas.)
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Passo a palavra ao Deputado Ricardo Vale.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Nós vamos começar a ler aqui as demandas que a

Câmara Legislativa foi pegando com a população durante esta semana. Eu queria pedir à Deputada
Doutora Jane, moradora desta cidade, que nasceu em Sobradinho, que pudesse me ajudar fazendo a
leitura.

Concedo a palavra à Deputada Doutora Jane.
DEPUTADA DOUTORA JANE – Boa tarde a todos. Obrigada, Sr. Presidente, pela deferência e

pela possibilidade de fazer essa leitura, que é tão importante para os moradores de Sobradinho.
Demandas:
- Regularizar o condomínio Nova Colina;
- Revitalizar o Ribeirão Sobradinho, poluído por esgotos;
- Investir recurso para ampliar a estação de tratamento de esgotos e mudar a tecnologia de

tratamento;
- Criar hospital veterinário público para atendimento especializado em Sobradinho I e II;
- Destinar recurso para elaboração de projetos urbanísticos de implantação definitiva da Área

de Regularização de Interesse Social – ARIS Dorothy Stang;
- Regularizar o condomínio Dorothy Stang;
- Providenciar a infraestrutura para o assentamento Dorothy Stang.
Parabéns aos moradores do condomínio Dorothy Stang. Vamos fazer esse esforço, sim, para

regularizar o condomínio de vocês. (Palmas.)
Continuando a leitura das demandas:
- Concluir o projeto urbanístico da Nova Colina;
- Estabelecer um percentual na Lei de Diretrizes Orçamentárias – LDO direcionado às políticas

públicas voltadas às comunidades tradicionais de matriz africana;
- Construir um posto de saúde na Vila Dnocs para atendimento às famílias ali residentes;
- Reformar e ampliar o Hospital Regional de Sobradinho;
- Melhorar a acessibilidade no Teatro de Sobradinho com rampa e elevador.
Demandas da assistência social, trabalho e renda...
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Deputada, daqui a pouco, a gente continua.
Vou passar a palavra ao pessoal do Cerimonial para a gente continuar ouvindo as nossas

lideranças.
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Chamamos agora a Sra. Francelina Rodrigues de
Sena, que vai falar sobre a regularização do Condomínio Nova Colina.
SRA. FRANCELINA RODRIGUES DE SENA – Boa tarde a todos. Meu nome é Francelina e sou

Presidente da Associação de Moradores do Bairro Nova Colina.
O nosso clamor: regularização fundiária já para o Nova Colina, porque o Nova Colina tem um

projeto urbanístico que nunca foi concluído. É preciso concluí-lo e haver a licença ambiental para a
implementação de equipamentos públicos.

Há vinte setores que compõem o bairro Nova Colina, passível de regularização e carente de
tudo. É preciso que os nossos Deputados tenham uma atenção maior com o bairro Nova Colina. Nova
Colina tem cinco condomínios fechados e o restante é aberto e sem infraestrutura. Não há conclusão
de disponibilidade da água da CAESB – Companhia de Saneamento Ambiental do Distrito Federal.
Alguns locais não têm água da Caesb, porque precisa ser implementada. Precisamos desse projeto com
urgência; precisamos de investimento e precisamos dos equipamentos públicos. Temos só uma escola
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de ensino fundamental. Só temos uma clínica da família. Precisamos de UPA – Unidades de Pronto
Atendimento, precisamos de creches, precisamos de toda a infraestrutura.

Então, precisamos que o governador e todo o Poder Público, principalmente os 24 Deputados,
olhem para o Setor Habitacional Nova Colina, que compõe todos esses setores – Dorothy, Dulce, Vila
Nova; não vou falar todos, porque são vinte. Há muita coisa a se fazer. O projeto vai demorar ainda a
ser concluído, mas eu peço que os Deputados olhem para a nossa situação do Nova Colina. Todo dia é
um tapa-buraco; todo dia há enchente nas casas. Até a roçagem do Nova Colina não é feita por
completo. Nós somos carentes de tudo – transporte público. Tudo o que se necessita dentro de uma
cidade é preciso ser implementado no Nova Colina. Nova Colina faz parte de Sobradinho, mas, em
todos os anos, Nova Colina ficou um determinado tempo esquecido pelo Poder Público. Agora é que
estão trabalhando o projeto urbanístico.

Quero agradecer e deixar o meu cumprimento a todos os Deputados, à Deputada Doutora Jane
Klebia, em seu nome. Um abraço ao Deputado Eduardo Pedrosa, Deputado João Cardoso e todos os
demais. Que venham a olhar! Vou ao gabinete de cada um de vocês para entregar as demandas do
Nova Colina. Preciso que vocês entrem com verba parlamentar para ajudar o Nova Colina com todos os
bairros, com vinte setores. É isso que se precisa.

Quero agradecer ao Administrador Gutemberg, que tem nos ajudado na comunidade Nova
Colina. Tudo o que se precisa dentro de uma cidade precisamos para Nova Colina. As áreas são de
ofertas que foram doadas da União para o GDF – Governo do Distrito Federal e não está tendo
controle, porque estão invadindo, estão parcelando e precisa-se de um controle. Precisamos de área
pública para equipamentos públicos.

Obrigada a todos. Uma boa tarde. (Palmas.)
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Muito obrigado.
Vamos agora dar ouvidos ao Sr. Aécio Alves do Nascimento e o próximo será o Sr. Osmair da

Rocha.
Eu gostaria, antes de passar a palavra, de pedir que as pessoas que estão em pé sentem-se

nas cadeiras à frente, por favor.
Concedo a palavra ao Sr. Aécio Alves do Nascimento, que falará sobre reforma e ampliação do

Hospital Regional de Sobradinho.
SR. AÉCIO ALVES DO NASCIMENTO – Na pessoa do Vice-Presidente da Câmara Legislativa do

Distrito Federal, Deputado Ricardo Vale, cumprimento todos pela brilhante ideia de realizar o Câmara
nas Cidades.

Vou falar da área mais sensível de todos os governos. Neste momento, na região norte, a
gente precisa realmente que o Hospital de Sobradinho seja ampliado. As cidades cresceram, e o
hospital encolheu. Se qualquer Deputado for lá agora visitá-lo, vai ver pacientes nos corredores. Eu
acho muito importante a ajuda dos 24 Deputados. O investimento na saúde não é pouco.

Então, a gente pede o apoio dos 24 Deputados Distritais para ampliação e reforma do Hospital
de Sobradinho. É um hospital que atende a três regiões administrativas imensas. É a porta de entrada.
Eu sempre digo: de Miami para cá, é com a gente. O Entorno todinho vem para cá.

Então, eu peço encarecidamente que essa ampliação entre como prioridade na Câmara e que o
governador cumpra a palavra quando disse que vai ampliar e reformar o Hospital de Sobradinho. Eu,
como Presidente do Conselho de Saúde de Sobradinho, não vou deixar de cobrar, até o término do
meu mandato, a ampliação e a reforma do nosso hospital, como presente que vamos deixar para
Sobradinho, nos seus 63 anos.

Muito obrigado. Boa tarde a todos. (Palmas.)
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Obrigado.
Concedo a palavra ao Sr. Osmair da Rocha.
SR. OSMAIR DA ROCHA – Olá, gente. Boa tarde a todos.
Eu gostaria de cumprimentar a Mesa na pessoa do Presidente desta sessão, Deputado Pepa

(sic). Boa tarde, Pepa. Você esteve junto com a gente, lá. Eu também gostaria de cumprimentar o
Deputado Ricardo Vale, que é da nossa cidade; a Deputada Doutora Jane e o Deputado João Cardoso.

Bom, a gente tem uma demanda que já foi contemplada: a ampliação do Setor de Expansão
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Econômica. Serão mais 190 lotes para a área comercial. Com isso, vamos ampliar a oportunidade de
emprego e renda para Sobradinho – é disso que precisamos. Sabemos nós que no governo não há
espaço para todo mundo. Então, temos que criar oportunidades no setor privado. Sou
microempreendedor e estou nessa luta com todos os nossos companheiros. Infelizmente, não pudemos
trazer muita gente, porque é hora útil, hora de estar trabalhando. A empresa privada é isso. Agora
estão todos em suas lojas trabalhando e não puderam estar presentes.

Não é só a ampliação para lotes comerciais. Há uma área pública lá. No dia 2 de maio, houve
uma audiência pública. Já temos todo o projeto liberado pela TERRACAP – Companhia Imobiliária de
Brasília. Serão 190 lotes, mais uma área para o governo implantar órgãos públicos.

Eu gostaria de falar com os nossos companheiros do bairro Nova Colina e do assentamento
Dorothy Stang. Eu estive lá, junto com a Marinalva, grande companheira. Vamos levar o
desenvolvimento. O Dorothy precisa de infraestrutura, mas também precisa de emprego e renda.

O que o nosso projeto vai trazer? Nós temos lá uma área para o restaurante comunitário.
Estive em reunião com o Secretário de Desenvolvimento Econômico da Secretaria de Desenvolvimento
Econômico, Dr. Thales, que me falou o seguinte: “Osmair, o Governador Ibaneis liberou uma fábrica
social para a saída norte”. Então, é muito importante, minha gente, uma fábrica social. Por quê? Ela vai
levar desenvolvimento, emprego e renda para a nossa região, além de lotes comerciais.

Eu gostaria de contar com o apoio de vocês. Nosso empreendimento é totalmente sustentável,
não vai gerar nenhum tipo de resíduo de lixo. Outra coisa: vai gerar emprego e renda para aquela
região, que é tão carente. A gente olha a Vila Dnocs, o Nova Colina, o Dorothy, onde há hoje – eu
imagino – mais de 20 mil pessoas. Precisamos de infraestrutura? Claro que precisamos – vocês estão
certíssimos –, mas precisamos também de geração de emprego e renda. É o que o nosso projeto vai
trazer para a região. Ok, minha gente?

Muito obrigado. Fiquem com Deus. (Palmas.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Quero registrar a presença do Deputado Jorge

Vianna e, também, do Deputado João Cardoso, que, assim como eu, nasceu nesta cidade e é
representante aqui de Sobradinho.

Peço à Deputada Doutora Jane que faça a leitura de mais algumas reivindicações e demandas
que a população solicitou à Câmara Legislativa durante esta semana.

DEPUTADA DOUTORA JANE – Assistência social, trabalho e renda:
- Criar um restaurante comunitário entre o condomínio Dorothy Stang e a Vila Dnocs;
- Criar um restaurante comunitário em Sobradinho;
- Adotar medidas de apoio social;
- Implantar programas de melhoria da qualidade de vida da população.
Demandas da cultura:
- Construir sede para a Academia de Letras e Belas Artes de Sobradinho;
- Construir o Complexo Cultural de Sobradinho I e II para suprir a carência de espaços e

equipamentos culturais dessas duas regiões administrativas, uma vez que o Teatro de Sobradinho não
consegue suprir as demandas da área, e as praças que recebem os eventos ficam em locais
residenciais;

- Reformar o Teatro de Sobradinho – banheiros e iluminação.
Demandas da educação:
- Construir um polo da Universidade de Brasília em Sobradinho I – existe um espaço obsoleto

no Polo de Cinema de Sobradinho que pode ser reaproveitado;
- Construir um polo do Instituto Federal de Brasília – IFB em Sobradinho I;
- Implantar uma escola de música em Sobradinho I;
- Construir um centro de ensino médio no condomínio Nova Colina;
- Construir o Centro Educacional Arrozal em Sobradinho I;
- Construir uma creche na Vila Dnocs em Sobradinho I;
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- Construir creche no condomínio Nova Colina;
- Implantar uma creche no condomínio Dorothy Stang;
- Construir escolas e creches na Rota do Cavalo, no Nova Colina e em Sobradinho I.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Obrigado, Deputada Doutora Jane. Daqui a pouco

continuamos a leitura.
Volto a palavra ao Cerimonial para que chame as lideranças da nossa comunidade.
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Concedo a palavra agora ao Sr. Sidney Rodrigues, que vai falar

sobre construir um posto de saúde no Dnocs para atendimento às famílias ali residentes.
SR. SIDNEY RODRIGUES – Boa tarde a todos, Sras. e Srs. Deputados que estão aqui presentes,

boa tarde também à nossa liderança, nossos amigos guerreiros desta cidade. Se não fosse por nós,
muita coisa que acontece não teria acontecido no dia a dia desta cidade de Sobradinho.

Então, Srs. Deputados, quero pedir a vocês que deem prioridade a essas propostas que cada
um de nós aqui colocamos alguns dias atrás para esta Mesa. Espero que hoje alguma coisa daqui
chegue até Sobradinho. Que se lembrem das periferias como o Dnocs, como o Dorothy e como o Nova
Colina, porque os Deputados só se lembram na hora de pedir voto.

Então, nós estamos aqui pedindo a vocês que façam esse compromisso com essa família
Sobradinho, com essas lideranças, porque todos estamos aqui hoje perdendo os nossos dias de
trabalho e deixando os nossos afazeres.

Nós temos um posto de saúde para ser construído na Vila Dnocs. É um dos primeiros lugares
desta cidade que nós temos uma equipe de saúde, mas não temos uma terra para fazer o posto. Tem
a equipe de saúde para trabalhar, e nós não conseguimos tirar, desembarcar esse processo do papel.
Então eu quero pedir aos Srs. Deputados... Isso não é projeto de lei, não, isso é projeto para pedir ao
Governo do Distrito Federal, que nunca botou os pés na Vila Dnocs... Aqui, muitos Deputados
conhecem o Dnocs.

Eu vivo no Dnocs há 33 anos, estou com os pés calejados para que o Dnocs está naquele lugar
até hoje. (sic) Foi muita água que passou por debaixo dessa ponte. E nós estamos aqui com a
população do Dnocs, não deu para vir todos, mas tem uma parte da Vila do Dnocs que está aqui. Eu
quero pedir à galera do Dnocs que se levante, por favor. Que se levante o pessoal do Dnocs. Levanta,
galera, vamos aí.

(Manifestação na plateia.)
SR. SIDNEY RODRIGUES – Eu tenho aqui uma grande consideração pelos moradores, porque

eles confiam em mim por tudo o que nós já fizemos e por tudo que nós iremos fazer e terminar, que é
a nossa creche, é o posto de saúde, é a expansão para os filhos do Dnocs. Vocês vão ver aí, está aí no
processo de vocês.

Então, gente, Sras. e Srs. Deputados, Deputado Ricardo Vale, Deputado João Cardoso,
Deputada Doutora Jane, todos os três aqui me conhecem... Deputado Ricardo Vale, muitos e muitos
anos que estamos nessa luta, ele conhece a situação. Então, Deputado João Cardoso, Deputado
Ricardo Vale e Deputada Doutora Jane, vejam com carinho as propostas das lideranças, de nós que
estamos aqui. Não estamos pedindo em benefício próprio, estamos pedindo em coletividade para dias
melhores para os nossos filhos, para os nossos vizinhos e para os nossos amigos.

Então, galera, nosso tempo aqui é curto, vou encerrar. Eu quero dizer a todos: muito obrigado
por esta oportunidade. (Palmas.)

MESTRE DE CERIMÔNIAS – Vamos chamar agora a Sra. Rita de Cássia Borges Corrêa, que vai
falar sobre a destinação de recursos para a elaboração do projeto urbanístico de implementação
definitiva da Aris Dorothy Stang.

SRA. RITA DE CÁSSIA BORGES CORRÊA – Gente, obrigada. Mais uma vez estou aqui com a
palavra.

Quero parabenizar a associação dos inquilinos de Sobradinho II – parabéns pela organização –
e os moradores do assentamento Dorothy Stang.

(Manifestação na plateia.)
SRA. RITA DE CÁSSIA BORGES CORRÊA – Esta palavra agora vai ser um pouco mais dura.

Durante a campanha, realmente fizemos campanha, fomos para a rua, pedimos votos; só que agora
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somos esquecidos, sequer fomos citados pela Mesa, pelos Deputados como uma comunidade. Falaram
de Sobradinho, do Nova Colina, mas o Dorothy Stang não foi citado.

No acampamento Dorothy Stang, mais de dez barracos são queimados por ano, as famílias
ficam mais de semanas sem água, casas são carregadas pela chuva e crateras são abertas na rua. O
assentamento Dorothy Stang é considerado, hoje, pela Defesa Civil, como zona laranja pelo grande
perigo de desabamento, e não há nenhum olhar criterioso.

Eu iria falar aqui hoje de prioridades, mas prioridade não tem s: é prioridade! A minha
prioridade aqui hoje é defender que os Deputados destinem orçamento imediatamente para que as
famílias tenham o mínimo de dignidade, porque não há como discutir igualdade sem equidade, não há
como disputar uma plenária de serviço público com Sobradinho, se o Dorothy não tem o mínimo para
sobreviver que é água, luz e segurança.

Então, Srs. Deputados, destinem emendas para o Dorothy Stang, para o projeto urbanístico e
para a infraestrutura básica de sobrevivência.

Obrigada. Tchau, gente. (Palmas.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Quero registrar a presença do Deputado Thiago

Manzoni, que acabou de chegar, e a do nosso Deputado Pastor Daniel de Castro, que também já se
encontra presente aqui.

MESTRE DE CERIMÔNIAS – Passamos a palavra, agora, à Sra. Francelina Rodrigues de Sena,
que vai falar sobre concluir o projeto urbanístico do Nova Colina.

SRA. FRANCELINA RODRIGUES DE SENA – Pessoal, boa tarde a quem ainda não estava à
Mesa. Eu volto a cumprimentá-los.

Eu quero uma salva de palmas, pessoal, do Nova Colina, Dorothy e Dulce, de quem estiver
aqui. Cadê vocês? Vocês querem a regularização ou não? (Palmas.) Então, vamos lá.

O que eu estava falando, complementando, era sobre o Nova Colina. Nova Colina precisa de
tudo.

No dia 20, vai haver um evento em Nova Colina, complementando o aniversário de Sobradinho,
porque nós somos Sobradinho. Vocês estão todos convidados, pessoal.

Sobre a questão das áreas de que eu estava falando, são as áreas que foram doadas da União
para o GDF. Quando se doa, elas ficam sendo áreas de oferta de responsabilidade do GDF. Essas áreas
não foram desapossadas pelo governo e elas estão aí. Nós precisamos de área para os equipamentos
públicos. A área precisa ser definida.

Eu peço aos Deputados que trabalhem junto à nossa comunidade, à CODHAB – Companhia de
Desenvolvimento Habitacional do Distrito Federal; à SEDUH – Secretaria de Estado de Desenvolvimento
Urbano e Habitação do Distrito Federal para definir as áreas de equipamentos públicos para Nova
Colina, porque as áreas estão sendo todas griladas, invadidas, de modo geral. Quando eles definirem e
chegarem, vai estar tudo ocupado, e vai ter o que para Nova Colina? Nós vamos trabalhar onde?

Nós precisamos de áreas para colégio, para mais uma UPA, para creche, para tudo, gente. É
para tudo. Nós precisamos de muita área. Então, é preciso que vocês tomem providências, entrem com
orçamento para a conclusão desse projeto urbanístico, com a licença ambiental completa, para que
possam ser implementados os equipamentos públicos. Só a conclusão do projeto não é suficiente,
precisamos da licença ambiental. E precisamos de verba para a conclusão desse projeto. Tudo que foi
falado aqui sobre Nova Colina se refere ao bairro, a tudo. Então, não é fácil fazer um projeto
urbanístico do Nova Colina, mas, com a graça de Deus, ele já está bem adiantado.

Nós queremos a ajuda de cada Deputado, principalmente a atenção da Deputada Doutora
Jane, do Deputado João Cardoso e do Deputado Ricardo Vale, que são de Sobradinho. Temos também
um parceiro no Deputado Eduardo Pedrosa, que já vem ajudando, colocou iluminação de LED lá.
Precisamos de complementação. O Nova Colina precisa de lâmpadas de LED, precisa de redes de
energia elétrica funcionando. Há áreas que não têm implementação, como Dorothy e Dulce, que
precisam dessa implementação urgentemente, porque, na época da chuva, nós sofremos com
enchentes, com buracos, por não termos pavimentação em algumas áreas. Precisamos da conclusão.
Mas, quando chegamos lá no Poder Público, damos de cara com isto: “Não tem projeto urbanístico e
está em fase de conclusão. Não podemos implementar.” Só temos infraestrutura básica, paliativa, e
isso não é suficiente para a comunidade. Nós precisamos que o Poder Público tome providências, entre
com o orçamento já. Eu vou deixar em cada gabinete um documento de demandas para a nossa
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comunidade.
Obrigada. Boa tarde a todos. Estão todos convidados para o aniversário de Nova Colina e

Sobradinho.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Pessoal, eu quero justificar a ausência da

Deputada Dayse Amarilio, que está de licença médica. Ela tem sido uma Deputada muito atuante nesta
Casa, mas, infelizmente, ela passou mal na terça-feira, foi hospitalizada, está de licença, e a gente quer
aproveitar e desejar uma plena e rápida recuperação para a nossa querida Deputada Dayse Amarilio.

MESTRE DE CERIMÔNIAS – Gostaria de chamar agora a Sra. Antônia Alves de Souza da Costa,
que vai falar sobre melhorar a acessibilidade no Teatro de Sobradinho – rampa e elevador. (Pausa.)

Vamos chamar agora o Sr. Rogerinho Social.
SR. ROGERINHO SOCIAL – Boa tarde a todos, boa tarde à comunidade de Sobradinho e de

Sobradinho II. Quero agradecer a todos os Deputados a presença. A comunidade agradece.
E nós, comunidade, estamos aqui para cobrar, cobrar mesmo das nossas autoridades. Por quê?

Porque nós somos os verdadeiros representantes da nossa cidade. E nós queremos resposta –
respostas definitivas. Nós não queremos nada de promessa.

Vamos começar aqui falando do Sodeso. Tem que ser resolvida a questão do Sodeso,
Deputados. Nós não aguentamos ver aquela situação de abandono. É um descaso total com a
população de Sobradinho.

Eu quero parabenizar Sobradinho pelos seus 63 anos. Eu participo dessa cidade. Nasci e me
criei aqui. E Deus me honrou: eu fui o primeiro a nascer no Hospital de Sobradinho, uma honra para
mim. O meu nome é Rogério da Costa porque o médico se chamava Rogério. A mulher dele era Dra.
Sandra. Então, gente, eu tenho raiz, eu tenho sangue nesta cidade, eu amo esta cidade, e amo de
coração.

Eu mudei para Sobradinho II no início dela, Srs. Deputados. Nós precisamos de uma vila
olímpica decente, com uma piscina; nós precisamos de uma escola técnica; nós precisamos de um
vestiário no Caveirão, que atenda as crianças, os jovens, os adultos – a comunidade. Não temos um
lugar para fazer as necessidades. Isso é uma vergonha.

Nós contamos com os Deputados da ala norte, principalmente os que estão chegando. A ala
norte está forte: Deputada Doutora Jane, uma pessoa maravilhosa; Deputado Eduardo Pedrosa, que
fez muito, destinou muitas emendas – a gente tem de ser honesto –; Deputado João Cardoso, que
trabalha pela educação; Deputado Ricardo Vale, que está chegando e vai ser cobrado; Deputado Pepa,
que vai ser cobrado e é um cara de quem a gente só tem notícia boa.

Então, gente, esperamos esses Deputados juntos, unidos pela cidade, pelo povo, porque
clamamos pela saúde, pelo transporte. A gente não aguenta mais. Temos um ginásio decente em
Sobradinho, e Sobradinho II é uma porcaria. Não existe! Eu quero os mesmos direitos para as nossas
crianças, para os nossos jovens.

Para encerrar, eu quero dizer algo para vocês, antes que eu esqueça. Temos uma demanda:
um posto de saúde no Grande Colorado.

Eu tinha muitas demandas, mas só tenho três minutos. Então, eu quero dizer aqui diretamente
aos Deputados: Srs. Deputados, com todo respeito do mundo, pelo amor de Deus, olhem pelo povo
menos favorecido. Nós não aguentamos mais tanto descaso com as nossas cidades. Façam obras
decentes. Aqueles terceirizados, a Caesb, a CEB – Companhia Energética de Brasília, não aguentamos
aquele tipo de serviço porco que eles fazem e deixam lá. A administração tem de ter autonomia, tem
de ter moral, tem de ter dinheiro. Tem de haver obra na cidade através da administração! Os nossos
administradores têm de ter autonomia, têm de ter moral para fazer as obras! Não podem ficar
dependentes da NOVACAP – Companhia Urbanizadora da Nova Capital do Brasil! É preciso
descentralizar a Novacap, é preciso trazer o dinheiro para as administrações, para os administradores
fazerem o serviço!

 Para encerrar, nessa vida nós não somos nada, nós estamos só de passagem. Ninguém é
melhor do que ninguém. Só Deus é alguma coisa! Que Deus abençoe a todos os Deputados, e nós
vamos cobrar.

Muito obrigado e boa tarde.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Antes de continuar ouvindo as nossas lideranças,
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quero pedir ao Deputado João Cardoso, que também é de Sobradinho, que continue lendo as
demandas apresentadas pela população durante a semana. Por favor, Deputado. (Pausa.)

Está sem microfone? Aí fica difícil! Na garganta, no gogó, não é? Eu vou levar.
DEPUTADO JOÃO CARDOSO – Obrigado, meu amigo Vice-Presidente, Deputado Ricardo Vale. E

é assim que nós vamos continuar trabalhando aqui em Sobradinho, ouviu, gente? Um ajudando o
outro.

Esporte e lazer:
28. Desenvolver projetos para a ocupação das praças de Sobradinho I;
29. Construir uma piscina no Centro Olímpico de Sobradinho I;
30. Construir um centro desportivo na Quadra 15, área especial;
31. Construir uma quadra poliesportiva em Nova Colina;
32. Implantar um campo de futebol para manter as crianças ocupadas;
33. Construir áreas de lazer em Sobradinho;
34. Construir a Praça da Bíblia-Mix na Quadra 7/5 de Sobradinho para uso da comunidade em

geral. O projeto já está no SEI – Sistema Eletrônico de Informações do GDF, aguardando aprovação;
35. Reformar ou privatizar o Estádio de Sobradinho que se encontra abandonado;
36. Construir a Praça da Juventude no Setor Habitacional Nova Colina;
37. Substituir o piso de terra do campo da Quadra 15, área especial, por grama sintética – esse

é o mesmo local que estamos aqui, como foi aqui falado de colocar um centro poliesportivo neste local.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Deputado João Cardoso, daqui a pouco a gente

continua. Vamos dar continuidade às falas.
DEPUTADO JOÃO CARDOSO – Ok. Obrigado, Sr. Presidente.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Eu quero anunciar a presença do Deputado

Martins Machado, que acabou de chegar. Está ali na ponta. Onde está o Martins? Seja bem-vindo!
Neste momento, vamos voltar ao Cerimonial.
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Obrigado, Sr. Presidente.
Neste momento, iremos ouvir as demandas relacionadas à Sobradinho II.
Vamos chamar a Sra. Simone Magalhães, que irá falar sobre o Programa Habitacional da

Região Norte.
SRA. SIMONE MAGALHÃES – Eu quero dar o meu boa-tarde a todos os cidadãos que se fazem

aqui presentes em nome da Câmara Legislativa, que foi eleita agora, no último pleito passado.
O que eu quero falar hoje, sendo bem breve e indo direto ao assunto, é que a quem não

conhece o Movimento dos Inquilinos de Sobradinho – o qual eu tenho muito orgulho de representar há
mais de 25 anos –, eu quero dizer que o Movimento dos Inquilinos de Sobradinho é o criador, mentor e
fundador do Buritizinho em Sobradinho II. Então, o Movimento de Inquilinos de Sobradinho tem luta e
tem conquista.

E gostaria de pedir aos senhores Deputados que foram eleitos para este pleito no ano passado,
que levem a sério o Programa Habitacional da Região Norte. Por quê? Acontece tudo nas outras
regiões, o programa habitacional vai de vento em popa para as outras regiões, sempre nós elegemos
vários Deputados, mas, infelizmente, o Programa Habitacional da Região Norte não anda. Ele está
engessado.

E, hoje, nós temos, em especial, o Residencial Sobradinho, que é mais uma luta do Movimento
dos Inquilinos de Sobradinho, que quer contemplar famílias de baixa renda da região norte de Brasília.
Então, hoje, depois de muita luta, muitas conversas com o Governador Ibaneis, estamos resgatando,
por meio de muita luta, um novo programa que atenda às famílias de baixa renda do Distrito Federal.
Isso é muito importante.

E o que eu gostaria de pedir é que os Deputados que fazem parte principalmente da nossa
região... Por favor, vamos unir forças. Há quatro anos o programa habitacional está parado. O
programa de interesse social que realmente atende a família que cata uma latinha, que não tem
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dinheiro, não acontece. Não adianta fazer programa habitacional para rico. Como bem disse o
Governador Ibaneis, o rico é só não atrapalhar, o pobre tem que ser ajudado. O meu pessoal, o meu
público, as pessoas por quem eu luto, essa minha luta é por moradia de interesse social para aquelas
famílias que não têm condições, que realmente pagam aluguel com muita dificuldade, que escolhem
pagar o aluguel ou colocar a compra do mês dentro de casa. Isso é muito difícil para as famílias do
nosso Distrito Federal.

Então, eu quero pedir hoje, Deputado Wellington Luiz, que hoje é o Presidente da Casa, que
não está aqui presente, mas ele sabe há quantos anos eu venho lutando pelo programa de interesse
social para as famílias de baixa renda da região norte, principalmente, para que seja criado o
Residencial Sobradinho, que já está de vento em popa. No Residencial Sobradinho hoje já está sendo
construída a nossa 35ª da cidade. (sic) Dentro da área do Residencial Sobradinho, nós já temos a
nossa UPA de Sobradinho II, nós já temos a nossa clínica da família.

Então, eu gostaria que o programa habitacional fosse levado mais a sério, mas fosse levado a
sério para quem realmente mais precisa, que são as famílias de baixa renda do nosso Distrito Federal.

Espero, Deputado Ricardo Vale, você hoje está aqui como Vice-Presidente da Casa, que o povo
não seja enganado por mais quatro anos e veja o sonho da moradia ser realizado. Porque, pessoal, a
hora é agora e nós precisamos fazer com que isso aconteça.

Uma outra coisa, Deputado Ricardo Vale, que é muito importante: Sobradinho II vai fazer
agora aniversário em outubro. Por que não tem Câmara nas Cidades em Sobradinho II? Sobradinho II
é uma região administrativa independente. Tudo que há nas outras cidades Sobradinho II também tem
direito. Então, fica aqui o meu pedido para que haja Câmara nas Cidades em Sobradinho II.

Conto com vocês na luta pela moradia das pessoas de baixa renda do Distrito Federal,
principalmente da região norte. O projeto do Residencial Sobradinho está pronto, só basta vontade
política para fazê-lo acontecer. Conto com cada um dos Senhores que foram eleitos por esse povo aqui.
Quem elegeu vocês foi esse povo que está aqui hoje. Vocês foram eleitos por esse povo que está aqui
hoje. Portanto, Senhores, façam valer a pena. Conto com a ajuda de cada um de vocês.

Muito obrigada.
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Vamos dar o uso da palavra agora ao Sr. Darley César de Jesus

Costa Gama, que vai falar sobre destinar recursos diretamente da administração regional para as
comunidades terapêuticas. E a próxima é a Sra. Ana Paula de Oliveira.

Com a palavra o Sr. Darley César de Jesus.
SR. DARLEY CÉSAR DE JESUS COSTA GAMA – Me faz um milagre. Me toca nesta hora. Me

chama para fora. Ressuscita-me. Eu trouxe o coral para garantir a viagem.
Pessoal, é simples demais. Nós temos um problema que é de Brasília. São as pessoas com

transtorno de substância psicoativa e que estão jogadas nas ruas do Distrito Federal. Não existe
ninguém que queira assumir a responsabilidade de cuidar dessas pessoas de fato.

As comunidades terapêuticas do DF, todas as doze comunidades que são credenciadas pela
Secretaria de Estado de Justiça hoje estão com as contas do ano de 2019 reprovadas, porque não há
pessoal para fazer essa prestação de contas da forma correta.

Eu estou falando disso por quê? Porque eu estou pedindo aqui dinheiro direto no QDD –
Quadro de Detalhamento de Despesa da administração de cada cidade para que as comunidades
terapêuticas, os grupos que trabalham com terapia integrativa, terapia comunitária, os grupos que
apoiam as pessoas com transtorno possam atendê-las a partir da administração.

Quero agradecer a todos vocês que investiram no Grupo Cultural Azulim, o qual eu represento,
que, este ano, está fazendo 30 anos. Obrigado, Deputado Fábio Félix, pelos seus investimentos.
Obrigado, Deputado Eduardo Pedrosa, porque estendeu a mão para o Grupo Cultural Azulim. Obrigado,
Deputado Ricardo Vale, que foi parceiro nosso também. A gente não esquece.

Deputado Pepa, Deputada Doutora Jane – que representa muito bem o nosso povo preto aqui
neste lugar – e demais Deputados, quero dizer que chegou a hora de olhar para a comunidade com o
olhar que ela merece e precisa.

No mais, eu queria dizer que é vergonhoso, pois nós temos uma banca ali fora da Secretaria de
Estado de Justiça, que está falando, em alta voz no microfone, que as pessoas a procurem para levar o
seu familiar a ser cuidado, mas ela não repassa o recurso das comunidades terapêuticas do Distrito
Federal.
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Muito obrigado.
Boa tarde a todos. (Palmas.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Quero pedir para a Deputada Doutora Jane

continuar lendo a lista de demandas apresentadas pela população de Sobradinho. Lembro que, desde
quarta-feira, a Câmara Legislativa está aqui, ouvindo a comunidade, pegando as demandas. Nós vamos
distribuir este material para todos os Deputados e Deputadas desta Casa, para que eles possam
também se sensibilizar e ajudar essas comunidades daqui.

Antes disso, quero registrar a presença da Deputada Paula Belmonte, que já se encontra aqui
também. Seja bem-vinda.

Deputada Doutora Jane, por favor, continue lendo as demandas.
DEPUTADA DOUTORA JANE – Presidente, paramos na demanda 38?
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Isso.
DEPUTADA DOUTORA JANE – Então, vamos lá.
Asfaltar o Assentamento Dorothy Stang, com canalização das águas pluviais; asfaltar até a sede

do Polo de Cinema e Vídeo de Sobradinho, atual Escola de Arte e Cultura, na DF-335; garantir
iluminação pública na DF-355 até a sede do Polo de Cinema e  Vídeo de Sobradinho, atual Escola de
Arte e Cultura; renovar o asfalto em toda a região administrativa – Sobradinho I e II –, pois as vias,
principalmente as de acesso, estão muito esburacadas; melhorar a iluminação pública local; instalar
água da Caesb dentro do assentamento José Wilker, localizado na região do Polo de Cinema e Vídeo de
Sobradinho; garantir energia no Condomínio Dorothy Stang; urbanizar e fazer calçadas nas ruas A, B e
C do Condomínio Novo Oriente; pavimentar e pôr iluminação pública na DF-326 até o restaurante Trem
da Serra; substituir a iluminação pública do Setor de Expansão Econômica de Sobradinho I por luz de
LED; recuperar a iluminação pública da área verde da Quadra 2; implantar a infraestrutura na Nova
Colina; melhorar a limpeza pública de Sobradinho; instalar placas de identificação e garantir a coleta e
entrega dos Correios no condomínio Dorothy Stang; construir equipamentos públicos em Nova Colina.

Agora, demandas relacionadas ao meio ambiente: preservar as nascentes da região; garantir
verba no orçamento do GDF para resolver os problemas do Ribeirão Sobradinho, tais como erosão,
assoreamento, invasões, desmatamento, queimadas, falta de captação de águas pluviais e crescente
despejo de efluente; destinar verba para revitalizar as nascentes em prol da recuperação do Ribeirão
Sobradinho – revitalização, reciclagem e preservação –; revitalizar, reciclar e preservar o Ribeirão
Sobradinho.

Posso continuar, Presidente?
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Depois V.Exa. continua. Obrigado, Deputada

Doutora Jane.
Vamos ouvir mais as demandas das nossas lideranças aqui da cidade.
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Vamos chamar agora a Sra. Ana Paula de Oliveira, que vai falar

sobre destinação de areia de construção para o conselho tutelar a fim de atender as famílias assistidas.
Depois, chamaremos o Sr. André Lopes Mendes.
Com a palavra a Sra. Ana Paula de Oliveira.
SRA. ANA PAULA DE OLIVEIRA – Autoridades presentes e amigos, é com imenso prazer que,

neste dia tão importante para nós, irei proferir este discurso.
Inicio saudando todas as crianças e adolescentes da nossa cidade, em especial as que aqui se

encontram. Em nome de todas elas, saudamos todos os presentes a esta solenidade.
O objetivo da minha fala aqui é, além de solicitar uma área para a construção do Conselho

Tutelar de Sobradinho II, solicitar recurso para sua construção e relatar a sua história.
O Conselho Tutelar de Sobradinho II foi criado no ano de 2009 e funcionava dentro de uma

feira – em cima dos banheiros –, mas não às segundas-feiras, porque a feira era fechada. No ano de
2014, um novo espaço foi alugado ao lado do CAIC – Centros de Atenção Integral à Criança e ao
Adolescente, na AR 13.

Frente a isso, o conselho tutelar da cidade avançou, mas ainda há muito a ser feito. As salas
são de divisórias, sem janela e ventilação, e se ouvem conversas da sala de um conselheiro na outra.
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O Governo do Distrito Federal vem entendendo a importância de criar novos conselhos, mas
ainda falta muito em que se avançar. E, como estamos na Casa das Leis, convocamos os
Parlamentares a nos auxiliar nessa tarefa.

Sendo assim, faz-se necessária maior atenção dos nossos senhores Deputados à destinação de
uma área pública para a construção da sede definitiva do Conselho Tutelar de Sobradinho II e o
aparelhamento de sua infraestrutura, bem como a destinação de recursos orçamentários e emendas
parlamentares para a construção da sede do conselho tutelar, para que a política pública voltada para
esse grupo tenha local único de discussões e de destinação de recursos públicos.

Deixo aqui meu compromisso em contribuir com o crescimento e com a participação em
questões que envolvam os conselhos do Distrito Federal.

Gostaria, por fim, de saudar todos os defensores das crianças e adolescentes e os conselheiros
do Distrito Federal, em especial os conselheiros de Sobradinho II. Viva o Maio Laranja! Obrigada!
(Palmas.)

MESTRE DE CERIMÔNIAS – Obrigado, Ana. Antes de passar a palavra para a próxima pessoa,
eu gostaria de avisar que uma pessoa perdeu uma carteira com documentos. O nome da pessoa é
Edson Maciel. Quem achou, por favor, pode vir falar com a gente ao lado do púlpito.

Vamos chamar agora o Sr. André Lopes Mendes, que vai falar sobre a implantação da rede de
águas pluviais e a troca do asfalto do Setor de Mansões de Sobradinho II. Em seguida chamaremos a
Sra. Doralice Souza Lima.

Com a palavra o Sr. André Lopes.
SR. ANDRÉ LOPES MENDES – Boa tarde a toda a comunidade. Chamo a atenção de toda a

comunidade, assim como também chamo a atenção de toda a Mesa, na pessoa do Sr. Presidente,
Deputado Ricardo Vale, e de todos os Deputados – especialmente dos Deputados da região norte, mas
não apenas os da região norte, porque todos são Deputados da região norte; desafio-os a dizer qual
Deputado não teve voto na região norte.

A região norte é uma das regiões mais esquecidas por todos os governos. Entra governo, sai
governo e a região norte continua atrasada em tudo. A região sul tem BRT – Bus Rapid Transit, tem
terceira faixa e agora estão fazendo, na Estrutural, aquela pavimentação belíssima. Enquanto isso, a
região norte está toda atrasada.

Por isso, solicito aos Deputados atenção ao Setor de Mansões de Sobradinho. Sobradinho está
completando 63 anos, e o Setor de Mansões não é um setor de mansões digno dos moradores de lá:
falta água pluvial e é deprimente aquele asfalto que a gente tem lá!

Comerciantes estão fechando as portas, desistindo de investir no Setor de Mansões, porque
não há condições mais. Não existe mais morador que queira utilizá-lo como via de acesso. Quando o
ônibus vai passar, ele para todo o trânsito do outro lado da via porque tem que desviar de buraco.

Portanto, solicito aos Deputados que provoquem o Fernando Leite, Presidente da Novacap,
para que junto aos Deputados invista no Setor de Mansões de Sobradinho, para que tenhamos
melhorias na infraestrutura daquele local.

Também, não menos importante, solicito a atenção de todos os Deputados à Tem que deixar
de ser discutido e ser de fato uma obra na cidade, na região norte, assim como a terceira faixa. Não
podem deixar isso apenas nas mãos dos Deputados da região norte porque são obras muito caras. O
governo precisa, obviamente, do apoio de todos os Deputados.

Fica aqui o meu registro e o meu pedido a todos os Deputados.
Muito obrigado. (Palmas.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Registro a presença do Deputado Max Maciel, que

acaba de chegar a esta sessão.
Daqui a pouco continuaremos a ler as demandas.
Passo a palavra ao Cerimonial.
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Vamos chamar a Sra. Doralice Souza Lima, que falará sobre a

criação de um centro de convivência para o idoso em Sobradinho II. Em seguida chamaremos a Sra.
Janaína Montalvão.

Com a palavra a Sra. Doralice.
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SRA. DORALICE SOUZA LIMA – Boa tarde, gente linda da comunidade Sobradinho! É um prazer
estar aqui com vocês.

Até o momento ninguém falou aqui sobre o idoso. Deputada Doutora Jane, Deputado Chico
Vigilante, já estamos ficando idosos. Já sou idosa. Já está no momento de pensarmos no idoso. Sou
professora aposentada da Secretaria de Educação. Sou terapeuta comunitária em formação e
voluntária da Associação de Mulheres de Sobradinho II. Como todos sabem a nossa população está
envelhecendo. A nossa cidade de Sobradinho do Distrito Federal não é diferente.

Hoje nós temos, de acordo com o Censo de 2020, 357 mil habitantes idosos, o que equivale a
11% da população do Distrito Federal. Em Sobradinho II, hoje, nós temos 105 mil habitantes de
acordo com o Censo de 2010, e 11% desse total, 11 mil, equivalem aos 11 mil idosos.

O nosso espaço, que atende as mulheres de Sobradinho II, as senhoras idosas, é pequeno. A
demanda é necessária. Lá trabalhamos com alfabetização, com artesanato e temos a roda de conversa
de terapia comunitária. Precisamos de um espaço que favoreça os idosos com atividades diversificadas
de lazer, atividades desportivas e culturais.

Estamos reivindicando a construção de um centro de convivência para a pessoa idosa, em que
ela possa se socializar e desenvolver vínculos. Esse centro de convivência seria no Sobradinho II. As
pessoas idosas merecem esse espaço, pois ajudaram na construção desta cidade. Muitas delas hoje
ainda são provedoras de suas famílias. Elas merecem momentos de descontração e alegria.

Obrigada.
Centro de convivência para a pessoa idosa em Sobradinho II já! (Palmas.)
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Obrigado, Doralice.
Vamos chamar agora a Sra. Janaína Montalvão, que vai falar sobre a construção de um

complexo cultural em Sobradinho II. Depois da Sra. Janaína, nós vamos chamar o Sr. Jorge Luís.
SRA. JANAÍNA MONTALVÃO – Boa tarde, comunidade. Boa tarde, Deputados. Sou Janaína

Montalvão. Sou jornalista e produtora cultural aqui da região de Sobradinho I e II.
Diante de tantas pautas relacionadas à cultura, a primordial que saiu da nossa reunião foi a

construção de um espaço, um complexo, um centro cultural em Sobradinho II.
Inicialmente, essa demanda era de Sobradinho I. E por que em Sobradinho II? Porque

Sobradinho II atenderia as três cidades: Sobradinho I e II e Fercal. É um local que tem mais espaço. A
cultura aqui, em Sobradinho I, é espremida, porque é uma cidade residencial. Há praças onde
acontecem os eventos, e acaba que isso compete também com os interesses dos moradores. Há um
teatro que não pertence à cultura, que pertence à educação. Então, as pautas e as demandas da
cultura também são espremidas pelas da educação. A gente ficou quatro anos sem acesso ao teatro,
porque ele ficou exclusivamente para as escolas.

Mais uma coisa também: que a gente possa trazer cursos. As demandas estão crescendo.
Sobradinho vem recebendo, a cada ano, mais demandas de cultura, mais projetos culturais, tanto por
emendas, quanto pelo FAC, pelo Fundo de Apoio à Cultura, e a gente não tem espaço para receber
essas demandas.

Há também outro problema, que é o incômodo dos moradores da região. A cidade está
envelhecendo. A juventude está espremida. A gente sofre retaliações dos moradores, se o projeto for a
longo prazo de ocupação. Isso já aconteceu com projetos meus e está acontecendo com vários outros
daqui da cidade.

A gente precisa de um espaço para fazer as artes livres que acolham a juventude; acolham o
movimento LGBT; acolham a arte de periferia, do movimento do pessoal do hip-hop e
do rock; acolham também o pessoal da cultura de matriz africana. Seria primordial esse espaço.

A gente já havia pensado em lutar pelo Polo de Cinema, mas a gente teve algumas questões
com o polo de acessibilidade: os jovens não conseguem acessá-lo, o local é de difícil acesso.

Então, o ideal seria fazer essa construção em Sobradinho II, que é a cidade central, dentre as
três da região, e é uma cidade que tem muita demanda da cultura.

É isso. (Palmas.)
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Obrigado, Janaína.
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Vamos, agora, ouvir o Sr. Jorge Luís, que vai falar sobre a contratação de terapeutas
comunitários integrativos para atendimento aos alunos da rede pública de ensino. Depois do Sr. Jorge,
fará uso da palavra o Sr. Leandro Dias Vieira.

Passamos a palavra ao Sr. Jorge Luís.
SR. JORGE LUÍS – Gente, eu tenho três minutinhos.
Primeiramente, quero agradecer pelo projeto Câmara nas Cidades. É muito bacana, muito

interessante. Também quero agradecer aos filhos da cidade, que são nossos representantes: o
Deputado Ricardo Vale; não desmerecendo a Deputada Doutora Jane, minha vizinha, ali da Quadra 9;
o Deputado João Cardoso e, também, o Deputado Eduardo Pedrosa. Agradeço, ainda, a toda a
segurança pública que aqui está presente para o nosso bem-estar.

Eu venho aqui para falar do nosso maior bem, do nosso maior tesouro. Alguém sabe o que é?
(Intervenção fora do microfone.)

SR. JORGE LUÍS – Água? Em segundo lugar.
Nossos filhos. Os nossos filhos precisam de muita coisa, e eu trago para vocês a terapia na

escola, a terapia para as crianças.
A Terapia Comunitária Integrativa é vinculada ao SUS – Sistema Único de Saúde. Ela foi criada

pelo Professor Adalberto e traz para nós a presença da autoconfiança, do autoconhecimento. A terapia
na escola vai fazer os nossos netos, os nossos filhos melhores do que nós – é o que eu pretendo.

Eu venho apresentar a terapia para que não haja automutilação das pessoas, das crianças.
Vocês já viram crianças se cortando, crianças com depressão? Há o bullying nas escolas – as crianças
se machucam umas às outras – e o racismo na escola. Gente, por que não a equidade? Eu não sei se
eu sou preto ou se eu sou branco, porque sou verde misturado com preto. Sou palmeirense, viu,
Deputado? Estamos juntos!

Devemos curar a ansiedade. A terapia vem para prevenir, para precaver, para que isso não
aconteça, para não acontecer a depressão, para que nossos filhos e nossos netos não sejam adictos,
não tenham vícios. Os vícios acabam com a comunidade. Por causa do vício, em toda esquina você vê
uma pessoa maltrapilha, que não teve condições, que não foi ouvida pela sociedade e se tornou um
morador de rua. A terapia vem também para acabar com os abusos dentro de casa, como o
feminicídio. Um neto matar a avó dentro de casa por causa de um trocado, isso é verdadeiro? Isso é
válido para vocês? Isso é válido para vocês, Deputados?

Então, vamos levar a terapia para dentro das escolas, para que as nossas crianças cresçam
melhor, cresçam sem ansiedade, cresçam sem autoritarismo, cresçam sem ser machistas, cresçam
educando umas às outras. Daqui a dez anos, eu tenho certeza de que, se a terapia entrar nas escolas
educando nossas crianças, a violência, o feminicídio e muitos outros transtornos vão diminuir bastante.

Muito obrigado. O que eu quero é a contratação dos terapeutas nas escolas para nossos filhos.
Obrigado. Era isso o que eu queria dizer.

PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Peço ao nosso querido Deputado João Cardoso
que continue lendo as demandas apresentadas pela população de Sobradinho I e Sobradinho II.

Concedo a palavra ao Deputado João Cardoso.
DEPUTADO JOÃO CARDOSO – Organização e regularização fundiária.
57. Criar a Região Administrativa Nova Colina, que atualmente está vinculada a Sobradinho I.
58. Ampliar o Setor de Expansão Econômica.
59. Criar a expansão da Vila Dnocs.
60. Regularizar os condomínios do Setor de Mansões.
61. Regularizar o Setor de Oficinas de Sobradinho I.
62. Regularizar o Setor de Indústria da Quadra 1, em Sobradinho I.
63. Regularizar a comunidade Renascer Palmares.
64. Regularizar o Condomínio Nova Colina.
65. Criar o vale-fiscalização de área pública. Exemplo: material em depósitos na cidade.
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66. Criar a Gerência de Patrimônio Público de Sobradinho para cuidar dos logradouros públicos
– praças, prédios e quadras.

Demandas relativas à saúde.
67. Organizar um abaixo-assinado para a construção de uma Unidade de Pronto Atendimento –

UPA em Sobradinho I.
68. Construir uma Unidade Básica de Saúde – UBS em Nova Colina e no Dnocs, Sobradinho I.
69. Construir uma Unidade Básica de Saúde – UBS no Condomínio Dorothy Stang, Sobradinho

I.
70. Construir uma UPA na Quadra 2.
71. Ampliar os leitos do Hospital Regional de Sobradinho.
72. Ampliar as equipes estratégicas do programa Saúde da Família.
73. Implantar uma farmácia de alto custo em Sobradinho.
74. Ampliar e reformar o Hospital Regional de Sobradinho.
75. Construir mais um hospital em Sobradinho.
Demandas relativas à segurança pública.
76. Melhorar a segurança pública durante a madrugada.
77. Melhorar a segurança pública no Condomínio Nova Colina.
78. Implantar um posto policial no Condomínio Dorothy Stang, região da Colina.
79. Podar árvores antigas que atrapalham a iluminação das vias públicas.
80. Melhorar a acessibilidade para os transeuntes da rodoviária de Sobradinho I, garantindo

local para carga e descarga de mercadorias e das bagagens de passageiros.
81. Ampliar as linhas de ônibus para Nova Colina.
É o que há, Presidente.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Obrigado, Deputado João Cardoso.
Cerimonial, por favor, vamos continuar ouvindo as lideranças.
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Vamos passar a palavra ao Sr. Leandro Dias Vieira, que vai falar

sobre a criação da unidade de conservação Canela de Ema.
SR. LEANDRO DIAS VIEIRA – Boa tarde a todos. Cumprimento a Mesa por esta oportunidade.
A pauta que eu trago contempla todos da comunidade, não somente um ou outro: oficializar a

criação da unidade de conservação Refúgio de Vida Silvestre Canela de Ema. Trata-se de uma
importante área para a preservação da vida silvestre aqui da região. Ela vai de Sobradinho II até a BR-
020, chegando até a APAE – Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais.

É uma área imensa, mas ela está sendo ameaçada pela especulação imobiliária. Se a gente não
correr, vai haver construção lá, também há invasão, despejo de esgoto, descartes de entulhos.
Precisamos da destinação de verbas para a implantação desse parque. É uma importante fonte hídrica
do Ribeirão Sobradinho. A água vai ficar cada dia mais escassa e todos precisamos de água. Então, a
gente precisa preservar essas áreas de importância hídrica. Essa serra é, inclusive, cheia de nascentes.
Ninguém enxerga isso. Está sob nossos pés, mas ninguém enxerga.

Precisamos pensar na preservação dessas áreas não só pelo meio ambiente, mas também pela
educação. A gente pode fazer pesquisas, levar as crianças para ter uma educação ambiental. É pelo
lazer, podemos fazer caminhadas, ter o nosso lazer em um local mais tranquilo. Pela nossa saúde
mental, de certa forma. Criando essa área e a regularizando, também teremos mais segurança. Do
jeito que está abandonada, sem cercamento, sem vigilância, é um risco total para a comunidade ao
redor, com as invasões, pontos de drogas e outas coisas.

Venho solicitar aos nossos Deputados a implantação desses parques de Sobradinho com
urgência, antes que a especulação imobiliária engula todas essas áreas. A gente sabe que realmente
está acontecendo isso. Inclusive há muitas pessoas que dizem que o Parque Canela de Ema é delas.
Quem são os donos? Os donos somos nós. Nós temos que tomar conta daquela área. O Cerrado é
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nosso.
Muito obrigado. Boa tarde. (Palmas.)
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Vamos convidar, agora, o Sr. Fernando Alexandre, que vai falar

sobre a destinação de recursos para a produção de eventos artísticos e culturais em Sobradinho II.
Com a palavra o Sr. Fernando Alexandre.
SR. FERNANDO ALEXANDRE JACINTO DA SILVA – Boa tarde aos presentes. Aproveito que

neste fim de semana é o Dia das Mães para dar os meus parabéns a todas as mulheres, a todas as
Parlamentares, em especial às mulheres que estão, hoje, como Deputadas Distritais.

Aproveito este momento, Deputado Ricardo Vale, V.Exa. – que está presidindo a Mesa –, por
ser esta uma semana especial para as mulheres, para pedir permissão para convidar a Rosemaria para
dividir a palavra comigo. Iremos falar dos artistas.

Nós não dividimos em Sobradinho I, Sobradinho II e Fercal. Nós entendemos que a nossa
cultura é única: Sobradinho I, Sobradinho II e Fercal. Temos vários artistas. Passamos sérias
dificuldades financeiras. Nós precisamos que os Parlamentares destinem recursos não só para a
Secretaria de Esportes, porque há um amontoado de projetos na Secretaria de Esportes, há um prazo
de 45 dias. Nós precisamos que o QDD da administração regional – seja de Sobradinho I, Sobradinho
II ou Fercal – tenha espaço principalmente para os artistas pequenos, que estão com sérias
dificuldades e não têm assessoria própria para gerir os seus projetos.

Eu vou chamar aqui a Rosemaria, que é uma grande artista da nossa cidade, uma mulher aqui
da nossa cidade, exatamente nesse Dia das Mães, para falar um pouco da cultura da nossa cidade.

SRA. ROSEMARIA ALVES DOS SANTOS – Obrigada.
Quero cumprimentar a Mesa nas pessoas dos nossos Deputados ilustres, toda a comunidade

que se fez presente e o nosso gerente de cultura da nossa cidade de Sobradinho.
Gente, eu venho aqui também defender a questão da destinação de recursos públicos para as

políticas públicas culturais da nossa cidade. Sobradinho sempre é reconhecida em outras regiões – e a
até fora de Brasília – como um celeiro de grandes artistas, e a gente vem se amargando há muitos
anos sem recursos.

Um artista sai de sua casa para defender o pão e, às vezes, ele chega sem o pão de cada dia,
porque precisa arcar com transporte e outras coisas mais. Quero ressaltar que nós idealizamos – e há
um ano foi entregue, na cerimônia de aniversário de Sobradinho – a ALAS – Academia de Letras e
Belas Artes de Sobradinho, que já possui personalidade jurídica. Estamos pedindo encarecidamente os
olhares dos nossos Deputados, por quê? Porque a Academia de Letras e Belas Artes veio para agregar,
para juntar todos os segmentos da arte e da cultura da nossa cidade, e nós precisamos de recursos
para tocar os projetos que já têm algumas minutas.

Defendemos também a criação do complexo, porque não dividimos Sobradinho I e II, e
estamos necessitados. Precisamos ocupar os espaços públicos que estão ociosos, enquanto nós
estamos sem espaço para fazer arte e cultura. Não existe uma cidade, não existe uma região que
possa conviver sem a arte e sem a cultura, que são um acalanto para nossas almas, e, para as nossas
famílias, o divertimento.

Então, eu quero pedir destinação de emendas por meio do QDD das administrações para que
possamos fazer arte e cultura nesta cidade.

Muito obrigada pela iniciativa do Câmara nas Cidades, precisamos disso mais vezes!
SR. FERNANDO ALEXANDRE JACINTO DA SILVA – Só para concluir, Deputado Ricardo Vale e

demais Deputados, nós precisamos de uma lei, João, aqui na nossa cidade, para salvaguardar os
espaços públicos, culturais e esportivos, como esse espaço mesmo em que já jogamos bola e em que
já fizemos alguns gols – eu fiz muitos gols, você não fez tantos quanto eu, mas já fez alguns também.

Precisamos, por meio de lei, garantir que esse espaço permaneça. Precisamos salvaguardar
esses espaços por meio de lei para que amanhã, João, não seja edificado um prédio aqui. Precisamos
que, por meio de lei aprovada pela Câmara Legislativa, sejam mapeados os espaços culturais e
esportivos da nossa cidade, e seja dada destinação específica a eles, para o esporte e para cultura,
evitando a edificação de qualquer obra nesses locais.

Muito obrigado.
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MESTRE DE CERIMÔNIAS – Obrigado. Convidamos para falar o Sr. Aécio Alves do Nascimento,
que vai falar sobre a construção da Unidade Básica de Saúde da Vila Rabelo.

SR. AÉCIO ALVES DO NASCIMENTO – Estou de novo aqui. Sem saúde não somos nada, não é?
Eu volto aqui para falar agora de uma situação que eu acho que já passou da hora. É a construção da
UBS – Unidade Básica de Saúde da Vila Rabelo.

Quem conhece a Vila Rabelo aqui? Algum Deputado conhece a Vila Rabelo? Ela é totalmente de
alta vulnerabilidade. O pior é que as pessoas descem da Vila Rabelo até a UBS 1 de Sobradinho II para
receber a saúde básica, a atenção primária. Por que a UBS não foi prioridade junto com o campo
sintético construído na Vila Rabelo? Dizem que a área é irregular.

Vou dar um exemplo claríssimo aqui. Nova Colina tinha uma área irregular. Nós fomos para
cima e conseguimos fazer a Clínica da Família numa área irregular, e a Clínica da Família está lá hoje.
Precisamos investir na atenção primária e parar com os aluguéis. Isso é outra coisa, viu, Deputado
Jorge Vianna.

A secretaria aluga, vem uma ordem de despejo e os servidores passam uma vergonha danada.
Pelo amor de Deus! Dinheiro existe. Vamos ajudar, todos os 24 Deputados, a bancada federal. Vamos
pensar na ampliação do Hospital Sobradinho e numa base decente para o SAMU – Serviço de
Atendimento Móvel de Urgência.

Nós estamos num prédio que era da CEB, abandonado, com cinco anos de uso. Eu não sei
como é que vai ser. Eu estou saindo da presidência do conselho. Não sei quem será o próximo, se vai
ter o mesmo gás que eu tenho para conseguir alojar o Samu da região Norte que atende mais de 60
mil pessoas.

Então, eu conto com todos os 24 Deputados, porque ampliação de hospital é uma obra cara e
precisa de todos vocês.

Muito obrigado pela oportunidade rica. Tem que se fazer isso mais vezes. Tem que se ir à
Sobradinho II, à Vila Rabelo, subir e descer para ver como é a vida do cidadão para ter o direito à
saúde. O SUS é o maior patrimônio do povo brasileiro, mas infelizmente há muitos gestores que não
conhecem o valor do SUS, do Sistema Único de Saúde.

Então, Deputado Jorge Vianna, Deputado Ricardo Vale, Deputado Pepa, Deputado Pastor
Daniel de Castro, Deputado Chico Vigilante, Deputado João Cardoso, saúde é prioridade. Não tem
como não ser assim. O cara sem saúde não tem nada.

E agora, Chico, a sua área. Os vigilantes estão sem receber salário lá no hospital de novo. É
brincadeira um negócio desse. Como é que a saúde trabalha? Daqui a pouco vão agredir os servidores.

Muito obrigado. (Palmas.)
MESTRE DE CERIMÔNIAS – Muito obrigado.
Antes de passar a palavra ao Sr. Deputado Ricardo Vale, eu gostaria de dar um recado.
Solicitamos aos moradores e as moradoras que participaram da oficina no dia 4, no Teatro de

Sobradinho, que procurem a servidora Telma Oliveira para preencherem a ficha de avaliação da oficina.
Obrigado.

Neste instante, passo a palavra ao Sr. Deputado Ricardo Vale.
(Suspensa às 15h28min, a sessão é reaberta às 16h55min.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Está encerrada a participação da comunidade,
declaro reaberta a sessão ordinária.

Dá-se início ao
PEQUENO EXPEDIENTE.

Passa-se aos
Comunicados de Líderes.

Concedo a palavra ao Deputado Eduardo Pedrosa.
DEPUTADO EDUARDO PEDROSA (Bloco União Democrático. Como Líder. Sem revisão do

orador.) – Boa tarde a todas e a todos moradores de Sobradinho.
Eu queria, antes de mais nada, cumprimentar toda a comunidade e parabenizá-la pela
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presença.
Quero parabenizar aqui também a Câmara Legislativa pela iniciativa do nosso Vice-Presidente,

Deputado Ricardo Vale; por esta estrutura com acessibilidade para todas as pessoas poderem
participar, dando condição de a população poder falar e de nós podermos ouvir muitas demandas.

Eu espero, Deputado Ricardo Vale, que a gente consiga agora trazer para a população as
respostas às demandas que foram trazidas aqui. Isso para que as demandas não fiquem só no papel,
mas se tornem, sim, uma realidade para mudar a vida da comunidade.

Eu fiz questão de ficar do começo ao fim para ouvir cada um que trouxe aqui as suas
intenções, as melhorias que querem para cada comunidade da região. Pude ouvir aqui o pessoal
falando, por exemplo, da saúde pública. Quero, de público, deixar o meu posicionamento com relação
ao Hospital de Sobradinho.

Acredito que é preciso ampliá-lo, mas, antes de qualquer coisa, é preciso construir um novo
hospital para esta cidade, porque é inadmissível que fique como está: a população sofrendo com o
atendimento, com aquela estrutura tão antiga e acabada do Hospital de Sobradinho. Deixo o
compromisso.

O pessoal falou da Vila Rabelo, onde tive oportunidade de fazer o campo sintético, no meu
mandato passado. Quanto à importância da UBS, Aécio, conte conosco no que pudermos ajudar. Este é
um compromisso nosso: colaborar e trabalhar junto com você nessa pauta.

Falaram sobre as melhorias, as creches e a parte de infraestrutura do Nova Colina. Sabemos
que o Condomínio Uberaba, por exemplo, precisa de pavimentação e sabemos da necessidade de levar
para lá a infraestrutura básica de drenagem.

Quanto ao Setor de Mansões, eu não poderia deixar de citá-lo, por último, porque é o seguinte:
choveu, virou um problema, não é, Deputado João Cardoso? Alaga tudo, vira um caos e não há
condição de a população ficar naquele caos. Precisamos avançar para entregar essas soluções de
drenagem pelas quais a população espera.

Então, vou ser bem breve. Quero deixar minha fala, parabenizando a Câmara Legislativa e
todos os que estão aqui nos ajudando a fazer esse grande evento. Parabenizo também todos os
Deputados Distritais, em especial, a Deputada Doutora Jane, o Deputado Ricardo Vale e o Deputado
João Cardoso, que são moradores da cidade e se dedicam diariamente à cidade. Contem com a gente!
Tenho certeza de que juntos podemos fazer a diferença. A Câmara Legislativa faz um grande gesto de
união em prol da comunidade de Sobradinho.

Por fim, desejo a todas as mamães um Feliz Dia das Mães, porque está chegando o domingo.
O aniversário de Sobradinho está chegando. Parabéns à turma da cultura que a gente tanto deve
valorizar. Um feliz aniversário para todos os moradores de Sobradinho e para todos aqueles que fazem
esta cidade se tornar uma cidade tão pujante, viva e especial. Um abraço a todos. Fiquem com Deus!

Obrigado. (Palmas.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Obrigado, Deputado Eduardo Pedrosa.
Concedo a palavra ao Deputado Daniel Donizet. (Pausa.)
Concedo a palavra ao Deputado Rogério Morro da Cruz.
DEPUTADO ROGÉRIO MORRO DA CRUZ (Maioria. Como Líder. Sem revisão do orador.) – Uma

ótima tarde a todos e a todas. Para mim, estar aqui é motivo de muita alegria, Deputado Ricardo Vale.
Eu já morei em Sobradinho e já estudei na Escola Classe 11. Morei aqui e morei em Planaltina. Hoje
moro em São Sebastião.

Então, quero parabenizar esta cidade maravilhosa pelos seus 63 anos. Quero deixar um abraço
a cada morador; ao meu professor, meu amigo, Deputado João Cardoso – a cada dia, tenho aprendido
muito com esse cidadão guerreiro. Parabenizo também a que foi delegada, Deputada Doutora Jane.
Muito obrigado por tudo, pelo trabalho que V.Exa. tem feito. Meu amigo, Deputado Ricardo Vale, que é
um exemplo na política do Distrito Federal. Que bom que V.Exa. retornou para a Câmara Legislativa,
para ajudar nas políticas públicas do Distrito Federal, principalmente dessa região norte aqui. Meu
amigo Pepa também é um exemplo na política do Distrito Federal.

Quero dizer para vocês que o Deputado não é somente de um bairro ou de uma cidade. Ele é
eleito para representar todo o Distrito Federal. Coloco-me à disposição para que possamos servir e
destinar recursos para essas comunidades, que realmente precisam melhorar em todos os segmentos.
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Então, para não me alongar muito, quero deixar um abraço a todos os moradores de
Sobradinho I, Sobradinho II e Fercal.

Que Deus continue abençoando cada um de vocês.
Muito obrigado pela oportunidade.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Obrigado, Deputado Rogério Morro da Cruz.
Concedo a palavra ao Deputado Chico Vigilante, como Líder do PT.
DEPUTADO CHICO VIGILANTE (PT. Como Líder. Sem revisão do orador.) – Boa tarde a todas e

a todos.
Fico olhando o comparecimento da população e a esperança que ela deposita no Câmara nas

Cidades, mas fico também com medo da frustração.
Acho que está na hora de todos nós Deputados lutarmos para que volte um sistema de

organização do orçamento chamado orçamento participativo, pelo qual a comunidade decide onde o
recurso vai ser aplicado.

Todos nós sabemos que o principal problema vivido hoje no Distrito Federal é a saúde. Só 27%
da população do Distrito Federal têm plano de saúde. Oitenta e três por cento dependem da saúde
pública. A verdade é que a saúde está o caos. Há 33 mil pessoas na fila esperando por cirurgias, e as
cirurgias não saem. São cirurgias das mais variadas espécies. Vão desde as ortopédicas até as de
catarata. São cirurgias de cabeça, tumor, tudo. Portanto, é preciso que nós Deputados, unidos com a
comunidade, demos um jeito nisso.

Imagina o que é ficar numa fila que tenho chamado de fila da morte. Você fica ali, esperando
por um resultado que nunca sai. Será que, se a comunidade de Sobradinho tivesse sido consultada, ela
iria optar pelo segundo hospital equipado para atendimento ou pelo viaduto? Acho que o viaduto
poderia ficar para depois. Cuidar da saúde antes. Viaduto certamente ficaria para depois. É por isso
que a sociedade precisa estar mobilizada.

Vim falar aqui, Deputado Ricardo Vale, sobre o Parque Canela de Ema. Fui lá. Entrei lá. Há uma
lagoa belíssima no parque, mas ele está sendo invadido. Se as autoridades não se apropriarem dele,
vai virar grilagem mesmo! É mais um espaço que a comunidade vai perder.

É por isso que nós Deputados temos que estar unidos com a comunidade, ajudando naquilo
que ela decide. Nós não somos milagreiros. Não somos nós Deputados que temos que dizer para a
comunidade o que ela tem que fazer. É a comunidade que tem que dizer para os Deputados o que eles
têm que fazer. Essa é a minha opinião.

Portanto, parabéns a vocês que compareceram aqui e ficaram até o fim. Parabéns pelas
propostas que foram colocadas. Nós vamos lutar para que elas se tornem realidade.

Um abraço, comunidade de Sobradinho. (Palmas.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Obrigado, Deputado Chico Vigilante.
Concedo a palavra ao Deputado Fábio Félix. (Pausa.)
Concedo a palavra ao Deputado Gabriel Magno.
DEPUTADO GABRIEL MAGNO (Minoria. Como Líder. Sem revisão do orador.) – Obrigado,

Presidente.
Boa tarde a Sobradinho e também a quem assiste a nós agora pela TV Câmara Distrital.
Presidente, a gente escutou aqui várias demandas e quero dialogar com elas, mas primeiro eu

gostaria de dizer que hoje é dia 10 de maio. No dia 10 de maio de 2010, Deputada Doutora Jane, há
treze anos, o Presidente Lula ganhava um título da ONU – Organização das Nações Unidas de campeão
mundial na luta contra a fome.

Estou colocando isso porque, infelizmente, a fome voltou no Brasil e no Distrito Federal, e o
Governo Federal inicia uma nova agenda de combate à fome, agenda que precisa, urgentemente,
chegar também ao Distrito Federal.

Saiu essa semana uma reportagem que, no ano passado, o DF deixou de gastar, Deputado
Ricardo Vale, 7 milhões de reais em programas de agricultura familiar. Foi para o lixo o dinheiro
enquanto a população do DF amarga com a desigualdade e a fome novamente.
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Estou falando isso porque o Governo Federal lançou, como o Deputado Chico Vigilante
anunciou, o PPA – Plano Plurianual Participativo. Precisamos construir, no Brasil e aqui no Distrito
Federal, esse instrumento de se colocar a população como prioridade no orçamento por meio de
mecanismos como o orçamento participativo. Aqui foram listadas e lidas várias demandas importantes,
mas elas ainda não estão, infelizmente, no orçamento da cidade.

O Governo do Distrito Federal encaminhará a esta Casa, dia 15 de maio deste ano, a LDO – Lei
de Diretrizes Orçamentárias de 2024. É preciso construir um instrumento para que o que foi
apresentado aqui entre na LDO, para que a gente tire do papel as expectativas e as vontades da
população do Distrito Federal, que são várias em várias áreas.

Para concluir, Presidente, quero tratar de dois assuntos. O primeiro é sobre as companheiras
que estão aqui, as moradoras que estão ocupando hoje uma região no Noroeste. Elas são catadoras de
material reciclável. Quero fazer essa denúncia e pedir a sensibilidade do Governo do Distrito Federal –
que nos escuta aqui –, porque há uma ameaça de retirada, na semana que vem, dessas famílias do
Noroeste. E não é com retirada, não é com derrubada que vamos resolver o problema. As famílias
estão no Noroeste porque lá elas estão próximas do material que gera renda e garante a subsistência
delas. Não adianta a retirada sem uma ação planejada e articulada do Governo do Distrito Federal com
uma política de moradia.

Foi dito aqui também sobre a necessidade de se avançar em uma política de moradia, de
geração de emprego e renda, de se avançar na articulação das políticas de saúde e de educação e de
voltar a haver os benefícios socioassistenciais, porque não adianta retirar as famílias – estamos vendo
isso no DF inteiro –, e não garantir política pública para que essas famílias tenham condições de
moradia, de emprego e geração de renda.

Quero fazer este apelo ao Governo do Distrito Federal: não faça a retirada dessas famílias que
foram ameaçadas de serem retiradas na semana que vem, mas se sente com elas para, juntos,
pensarmos soluções coletivas.

Por fim, Presidente, hoje nós tivemos mais uma assembleia dos professores e professoras
desta cidade. São mais de 10 mil professores e professoras. A assembleia decidiu que a greve
continua, porque o Governo do Distrito Federal ainda não apresentou uma proposta para a educação
pública desta cidade. A greve só terminará quando houver na mesa uma proposta nova, que atenda
não só as reivindicações justas e importantes dessa categoria, que está paralisada, mas também as
referentes às condições de trabalho e à melhoria das escolas públicas do Distrito Federal.

Foi dito aqui: falta creche, as salas de aulas estão superlotadas, falta atendimento na educação
especial, na educação inclusiva, falta monitor, falta orientador. Falta um monte de coisa. Falta quadra
coberta nas escolas. É por isso e por respeito.

Para encerrar: o Governador Ibaneis deveria parar de ficar gastando dinheiro à toa com
propaganda mentirosa na TV, tentando jogar a população contra os professores e as professoras. Em
vez de gastar dinheiro com propaganda mentirosa, o governo deveria apresentar uma proposta para
resolver a greve.

Eu quero, mais uma vez, manifestar todo o nosso apoio à luta dos professores e professoras
desta cidade.

Contem com o nosso mandato e com a Comissão de Educação, Saúde e Cultura para que no
debate, agora, da LDO possamos colocar as prioridades e as demandas de Sobradinho e do DF no
orçamento da nossa cidade.

Obrigado, Sr. Presidente. Obrigado a todos e a todas que compareceram e ficaram aqui até o
final.

(Assume a Presidência o Deputado Pastor Daniel de Castro.)
PRESIDENTE (DEPUTADO PASTOR DANIEL DE CASTRO) – Assumo a Presidência.
Obrigado, Deputado Gabriel Magno. Parabéns!
Concedo a palavra, nos Comunicados de Líderes, ao morador desta cidade, o nobre Deputado

João Cardoso, Líder do Bloco A Força da Família.
DEPUTADO JOÃO CARDOSO (Bloco A Força da Família. Como Líder. Sem revisão do orador.) –

Obrigado, Presidente, Deputado Pastor Daniel de Castro.
Quero cumprimentar todos os Parlamentares na pessoa da Deputada Doutora Jane, que é



30Suplemento do DCL Nº 105, Brasília, quinta-feira, 18 de maio de 2023

moradora e nascida em Sobradinho, assim como o nosso Vice-Presidente, Deputado Ricardo Vale, e eu,
que somos moradores e nascidos aqui. Cumprimento todos os Parlamentares, a assessoria, todo o
pessoal da imprensa que nos acompanha.      

Desde cedo, estou muito feliz de hoje estarmos aqui realizando a Câmara nas Cidades, neste
aniversário de 63 anos de Sobradinho, cidade para onde meus pais vieram em 1958, onde nasceram
meus irmãos, meus sobrinhos, meus filhos, minha esposa, a Regina, e onde toda a minha vida foi
construída. Aqui continuamos.

Fico feliz de saber também que, neste local, foi implementado o Projeto Câmara nas Cidades.
Ali, ao lado do estádio, haverá um evento nesse final de semana. Foi nesse campo de futebol, nessa
rua que estou vendo daqui, o conjunto A da 13, onde eu nasci e me criei e, no conjunto B da 13,
minha esposa. Essa aqui à frente é a minha paróquia. Então, eu me sinto em casa.

Eu falava hoje, mais cedo, com o Deputado Ricardo Vale, que jogamos muito nesse campo de
futebol quando garotos, que estudamos juntos também.

Fico feliz também por esse modo, porque eu tenho sempre procurado anunciar na Câmara
Legislativa e na política, durante esse tempo que aqui estou, de fazer a união entre todos. Nós não
precisamos ter divisão. Nós temos aqui o Partido Avante, que é da base de governo; o Deputado Chico
Vigilante, que é do PT, que é da Oposição; o Deputado Max Maciel, que é do PSOL, que é da Oposição;
mas tenho amizade e respeito por todos. Sei que o objetivo deles é o mesmo que o meu: construir
uma sociedade melhor. Então, graças a Deus, eu não tenho problema com nenhum Parlamentar, com
nenhum secretário, nem com o governador.

Eu quero ajudar o governo. Como o Deputado Max Maciel falava agora também: estar sempre
pronto a ajudar, desde – é claro – que as coisas venham corretamente – não é isso, Deputado? – para
a Câmara Legislativa. Nós estaremos aptos a ajudar o governo para que o DF se torne, cada vez mais,
uma cidade melhor de se viver.

Eu fico muito feliz em saber que nós temos hoje três Parlamentares desta cidade, como eu já
falei: o Deputado Ricardo Vale, a Deputada Doutora Jane e eu. Nós não temos diferenças. Nós
caminhamos juntos. A Câmara Legislativa não tem só três Deputados de Sobradinho: tem 24
Deputados que olham por toda a cidade. Então, fico feliz por estar participando de mais esta
legislatura, em que o nosso objetivo é apenas servir, sem querer nada em troca. Fico feliz.

Agradeço a todos os que participaram e a todas as lideranças. Quando eu cheguei ali, as
lideranças falaram: “Olha, pede para inscrever fulano, beltrano, que eles estão querendo cobrar”. Eu
falei: “Mas cobrem mesmo”. A única coisa que eu peço, no mandato, para as pessoas, Deputado Chico
Vigilante, quando eu me apresento para elas, é que me fiscalizem e me cobrem. É isso o que vocês
têm que fazer. Nós estamos aqui para ser fiscalizados e cobrados. A nossa missão é essa. Nós não
estamos fazendo favor para ninguém aqui; nós estamos cumprindo com a nossa obrigação. Fico feliz
de saber que tenho feito muitos amigos, muitas pessoas com bom coração, desejando o melhor para a
sociedade.

Que Deus abençoe a nossa cidade de Sobradinho. Que Deus abençoe todas as mães nesse
domingo do Dia das Mães que se aproxima, porque as mães, as mulheres são as coparticipantes da
criação junto com Deus. Que Deus abençoe a todos.

Obrigado. (Palmas.)
(Assume a Presidência o Deputado Ricardo Vale.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Obrigado, Deputado João Cardoso.
Concedo a palavra ao Deputado Robério Negreiros. (Pausa.)
Encerrados os Comunicados de Líderes.
Passa-se aos

Comunicados de Parlamentares.
Concedo a palavra ao Deputado Pepa.
DEPUTADO PEPA (PP. Para breve comunicação. Sem revisão do orador.) – Boa tarde, Sr.

Presidente, Deputados e Deputadas.
É uma honra, no aniversário de Sobradinho, o Câmara nas Cidades. É importante a gente sair

para ouvir a comunidade, e a gente tem que ressaltar as lideranças aqui.
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Temos que ressaltar as lideranças do Dorothy, que têm segurado um tranco naquela
comunidade sem saneamento e lutado bastante ali, na pessoa da Rita. Essa menina é guerreira. O
tranco que ela tem segurado em Dorothy, Nova Colina, Buritizinho, DNOCS. Essas lideranças merecem
o nosso respeito. E é por isso que o Câmara nas Cidades, Deputada Doutora Jane, está aqui para
respeitar essas lideranças.

Na questão ambiental, eu não posso deixar de falar do Moura. Eu não posso deixar de falar do
Nelsão Ambiental. O que esses caras fazem aqui, por iniciativa própria, para a preservação ambiental
de todas as áreas em volta de Sobradinho, é fora do comum. Não há recursos para essas pessoas
lutarem por melhorias na área ambiental.

Na questão da educação, eu tenho visitado as escolas de Sobradinho, Nova Colina, Córrego do
Arrozal, e precisamos, na Câmara, ter um olhar voltado para as escolas, porque muitas delas, hoje,
precisam de recursos para melhorias e um melhor acolhimento dos alunos, até para condições de
trabalho dos próprios professores e profissionais da área.

Eu não poderia deixar de falar da mobilidade da Região Norte. Para nós, que somos
Deputados, e que hoje residimos na Região Norte, é louvável ver Sobradinho com três Deputados. Nós
precisamos entender que, para ir para Planaltina, precisamos passar por Sobradinho. O que está
acontecendo hoje, de Planaltina para Sobradinho e de Sobradinho para Planaltina, não pode mais
acontecer, que é engarrafamento que não tem mais condições. A pessoa gasta duas horas no
deslocamento de Planaltina para Sobradinho e do Plano Piloto para Planaltina. Não há mais condições.
A terceira faixa precisa acontecer, mas ela precisa acontecer agora, porque, depois, nós vamos brigar
por um BRT. O BRT Norte precisa acontecer. Essas questões, nós, Deputados da Região Norte e
Deputados da Câmara Legislativa, precisamos discutir, porque as coisas precisam acontecer para
Sobradinho; as coisas precisam acontecer para Planaltina. Basta! Basta de um olhar voltado só para a
Região Sul, Leste, Oeste. A Norte precisa de atenção, mas atenção em todos os pontos.

Não há condições. Sobradinho não tem um complexo cultural de referência. É uma cidade onde
a cultura pulsa. Aqui, a cultura pulsa. Eu falo isso para você, porque eu sou militante da área cultural e
sei o quanto pulsa a cultura nesta cidade. Não podemos deixar morrerem as tradições, o Bola Preta, o
Bumba-meu-Boi do Seu Teodoro – que Deus o tenha. Há aqui os movimentos culturais underground, a
FEICULTURA – Feira de Cultura e Economia Criativa do Distrito Federal. Precisamos entender: fazer
cultura é trazer o que há de melhor para a comunidade. Incentivar, fomentar o processo é importante.

Eu não posso deixar de falar do esporte. Nós precisamos, dentro da região norte, trabalhar as
nossas escolinhas porque é dali que vai sair o futuro, é dali que não vai sair o bandido. Dessas
escolinhas, não vão sair bandidos. Precisamos entender isso, porque senão nós vamos estar aqui
dando murro em ponta de faca, e murro em ponta de faca eu não vou dar.

Vamos para cima porque as necessidades estão à mostra. Não podemos passar quatro anos
aqui esperando que caia do céu, porque a maioria das decisões são nossas para que a melhoria chegue
até vocês.

Parabéns, Sobradinho. Parabéns, cidade serrana. Parabéns, de coração. Eu quero aqui
aproveitar para agradecer a todas as pessoas que me ajudaram, que trabalharam para que eu pudesse
aqui em Sobradinho... Sobradinho foi a segunda cidade que mais me deu voto. Eu quero agradecer a
esta cidade o meu primeiro mandato, a todos vocês que me ajudaram. É gratidão, e ser grato é a
melhor coisa do mundo. Parabéns às mães, que Deus abençoe a cada uma de vocês. (Palmas.)

Muito obrigado, Sr. Presidente.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Obrigado, Deputado Pepa.
Concedo a palavra à Deputada Doutora Jane, que é desta cidade também e tem se destacado

muito, principalmente na pauta em defesa das mulheres do Distrito Federal.
DEPUTADA DOUTORA JANE (AGIR. Sem revisão da oradora.) – Quero cumprimentar todos com

o meu boa-tarde.
Hoje foi um dia de muita felicidade para mim. Nós começamos o dia numa sessão

comemorativa pelos 63 anos de Sobradinho. Boa parte dos moradores da cidade que ainda estão aqui
neste horário – quase próximo de 18h – esteve aqui pela manhã. Este auditório estava completamente
lotado de pessoas para aquela comemoração, que para mim foi marcante e emocionante. Não vou me
repetir, mas quero dizer da felicidade de ter participado do Câmara nas Cidades e de ter participado da
sessão comemorativa pelo aniversário da cidade.

O compromisso que eu faço com a cidade de Sobradinho, que é a cidade onde eu nasci, me
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criei, onde meus familiares ainda residem, onde eu ainda resido, onde criei os meus filhos, uma cidade
que eu conheço inteira, é de levar este caderno de proposições – fiz questão de ficar com uma cópia –
para que minha equipe se debruce sobre essas demandas e que a gente possa dar, como gabinete e
como Parlamentar, as respostas às demandas que a cidade merece.

Agora, eu gostaria de usar o tempo que me resta para dizer o seguinte: estamos diante da TV
Câmara Distrital, que está nos filmando. Então, por mais que as pessoas não estejam me ouvindo ou
prestando atenção, nós temos outras pessoas que nos acompanham pelas redes. Este Parlamento, esta
bancada, este nosso trabalho é um trabalho de uma fala muito forte, e nós temos a responsabilidade
de reverberá-lo, de falar para outras pessoas, de falar o que as pessoas que são representadas por nós
gostariam de estar falando. Então, cada vez que eu pego este microfone, eu me preocupo em dizer o
que as pessoas, se estivessem aqui, poderiam falar. É muito importante. Eu tenho essa
responsabilidade com a representação.

Antes de dizer o que está no meu coração hoje, eu quero deixar a minha solidariedade aos
professores. Fui professora por mais de dez anos. Então, a minha solidariedade ao movimento dos
professores. Quero dizer que sou solidária às lutas e entendo quão justas são as demandas que eles
apresentam nesse movimento e pedir à população que tenha um pouco de paciência para que o
Parlamento, o Governador Ibaneis e todos que puderem intermediar possam chegar a um bom termo e
que essa greve se encerre com menos prejuízos para os alunos e menos prejuízo emocional para os
professores.

Eu vim hoje com uma camiseta: “Na violência contra a mulher, a gente mete a colher”. A
Câmara Legislativa está aqui é por causa do aniversário da cidade, mas nós não podemos perder de
vista a nossa responsabilidade como Parlamentar em torno dos grandes temas que são debatidos na
cidade. No mês de março, nós tivemos o mês da mulher. Eu sou, na Câmara Legislativa, Procuradora
Especial da Mulher. Então, é uma responsabilidade que eu tenho em não deixar que as pessoas, que a
cidade, que o governo, que os nossos corações esqueçam as nossas mulheres que continuam
morrendo.

Eu tenho diversas pautas, diversas: segurança pública; defesa da cidade de Sobradinho, onde
eu nasci; Paranoá e Itapoã, que me deram 10.900 votos; a população de Brasília como um todo;
educação; meio ambiente. Então, nós temos diversas bandeiras. Mas uma que a mim é muito cara é a
defesa intransigente da vida, da segurança da mulher.

E eu gostaria muito de aproveitar esse minutinho que me resta para fazer uma leitura, para
que a gente não esqueça isto. Eu trouxe aqui o nome de onze mulheres. Nós já tivemos, se contar com
a mulher que foi morta no Entorno, doze mulheres mortas em cinco meses:

“No dia 1º de janeiro, em Ceilândia, Fernanda Letícia da Silva, de 27 anos;
No dia 2 de janeiro, em Ceilândia, Miriam Nunes, de 26 anos;
No dia 17 janeiro, no Park Way, Jeane Sena da Cunha, de 42 anos;
No dia 19 de janeiro, em Ceilândia, Giovana Camilly Evaristo, de 20 anos;
No dia 5 de fevereiro, em Ceilândia, Izabel Guimarães, de 36 anos;
No dia 13 de fevereiro, no Gama, Simone Sampaio de Melo, de 40 anos;
No dia 2 de março, no Riacho Fundo II, Rayane Ferreira, de 18 anos;
No dia 2 de março, em Taguatinga Norte, Letícia Barbosa, de 25 anos;
No dia 12 de abril, em Planaltina, Cristina de Sousa Santos, de 32 anos;
No dia 22 de abril, em Taguatinga, Maria Ivonilde Abreu, de 47 anos;
E, anteontem, no dia 9 de maio, em Samambaia, Gabriela Bispo, de 36 anos.”
A leitura parece cansativa, não é? Enfadonha. Mas a gente precisa se atentar para essa leitura.

Brasília, se comparada ao restante do País, se comparada a São Paulo, Rio de Janeiro, que são as
grandes metrópoles, é uma cidade não muito grande, mas nós tivemos, nesse pequeno espaço de
tempo, onze mulheres mortas. E, se nós não nos atentarmos para questões iguais a essa e
escolhermos não nos meter nas questões familiares quando nelas houver violência, nós vamos
continuar fazendo leituras de nomes de mulheres mortas, como foi feito agora. Então, que a
responsabilidade pelo combate à violência doméstica passe pela Procuradoria da Mulher, passe pela
Secretaria da Mulher do governo de Brasília.
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Nós deixamos em cima de cada cadeira uma cartilha que fala da violência doméstica. Quando
forem embora, levem a cartilha e, se souberem de alguém na sua família, na sua vizinhança, com
questões familiares, e que você não tem coragem de chegar e conversar, mas sabe que ali há
violência, entregue essa cartilha de presente para que essas mulheres possam se fortalecer e sair da
situação de violência.

E, Presidente, se for possível, eu gostaria de pedir que nós pudéssemos convocar todos que
estão neste espaço para fazer uma coisa que é bem difícil, mas que nós nos levantássemos e
fizéssemos um minuto de silêncio em homenagem a essas mulheres que foram mortas pela covardia,
pela insegurança de seus companheiros, mulheres que só queriam passar com suas vidas, passar com
suas necessidades, passar com seus sonhos e que tiveram as suas vidas interrompidas. Que a gente
não tenha mais mulheres mortas em Brasília.

Cada um que está aqui hoje precisa assumir esse compromisso – junto conosco e com esta
Câmara Legislativa, que propôs, pelo menos, 48 novos projetos no mês de março – para que nossas
mulheres não continuem morrendo.

Muito obrigada. (Palmas.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Vamos atender o pedido da Deputada. Vamos

conceder um minuto de silêncio aqui em homenagem às vítimas da violência sofrida pelas nossas
mulheres.

(O Plenário observa um minuto de silêncio.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Ok. Muito obrigado a todos e todas.      
Dando continuidade aos Comunicados de Parlamentares, concedo a palavra ao Deputado

Pastor Daniel de Castro.
DEPUTADO PASTOR DANIEL DE CASTRO (PSC. Para breve comunicação. Sem revisão do

orador.) – Senhores, boa tarde a todos, boa tarde. Obrigado, Edvaldo. É uma alegria estar nesta tarde
na cidade serrana de Sobradinho. Eu quero cumprimentar toda esta Mesa, nosso Presidente aqui em
exercício, Deputado Ricardo Vale, um amigo, irmão, companheiro – já nos conhecemos há muito
tempo. Foi um orgulho para nós estarmos juntos nesta legislatura pela defesa que ele faz há muito
tempo do Distrito Federal, mas especialmente desta cidade, irmão do meu amigo Lúcio Flávio. É uma
alegria estar com o senhor, Deputado Ricardo Vale. Cumprimento o Deputado Chico Vigilante,
Deputado Max Maciel, Deputado João Cardoso, nosso Líder do Bloco A Força da Família; Deputada
Paula Belmonte, também membro do nosso bloco; Deputado Pepa, também membro do nosso bloco,
meu irmãozinho de partido; Deputada Doutora Jane, também do nosso Bloco A Força da Família, nossa
delegada, Procuradora da mulher.

Amigos, a gente chega à Câmara Legislativa carreado por bandeiras. Eu creio que todos os 24
Deputados Distritais que chegaram à Câmara chegaram para defender várias bandeiras. Não seria
diferente da minha parte. Eu carrego comigo um DNA, que é o DNA da família. Defender a família
significa que eu defendo não só a mulher. Eu defendo a mulher, eu defendo o homem, eu defendo o
idoso, eu defendo os nossos meninos e as nossas meninas.

Fica aqui registrada da parte do Deputado Pastor Daniel de Castro a minha solidariedade a
todas essas mulheres que a Deputada Doutora Jane, nossa Deputada, Procuradora da Mulher, elencou
aqui agora. Tristeza. Dói na alma, é uma covardia. É uma covardia, porque tirar a vida daquela que foi,
muitas vezes, a companheira, Pastor Edvaldo, anos e anos de convivência, leva-nos a entender que nós
precisamos mudar muita coisa na nossa Nação.

Nós precisamos voltar a crer em princípios. Nós precisamos voltar a crer na força da família,
que é o nosso bloco. Nós precisamos voltar a entender que a família é a célula mater da sociedade.
Portanto, ela é o sustentáculo de uma nação e de uma cidade.

Deputada Doutora Jane, eu já tenho a felicidade de ser o Vice-Presidente da Comissão de
Segurança. Tenho a alegria de ser conduzido por V.Exa. Estarei ombreado com a senhora na defesa
intransigente das nossas mulheres.

A mulher é importante. Como dizia um amigo, ela é a maioria, mas ela é a mãe da minoria.
Então, ela é muito importante. Recebam aqui todas as mulheres a nossa solidariedade.

Como eu defendo bandeiras, acaba que eu tive voto, Deputado Ricardo Vale, meu Presidente,
em todas as cidades do DF. Em todas. Aqui em Sobradinho, eu tive exatamente 987 votos. Quase mil
votos. O Deputado Pepa está falando que está na hora de colocar dinheiro. Então, deixe-me falar o que
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nós fizemos. V.Exa. está certinho. Todo Deputado deveria colocar dinheiro nas nossas cidades.
Deputado Pepa, só para V.Exa. ter noção, eu quero aqui parabenizar minha assessoria, que

está bem ali. Dê um grito aí, gente. Antecipadamente, eles vieram à cidade, foram à administração, à
regional de ensino, à regional de saúde. Eles andaram pela cidade para ver onde precisa de
investimento, lâmpada queimada, tudo o que é preciso. Há pouca coisa para fazer porque existem três
Deputados, mas eu quero pedir aqui a liberdade ao meu querido Deputado Ricardo Vale, à Deputada
Doutora Jane e ao Deputado João Cardoso, que são os nossos Deputados do local, mas eu quero pedir
autorização a V.Exas. para dizer que nós estamos colocando 1 milhão e 200 mil reais em obras aqui em
Sobradinho. (Palmas.)

Naturalmente, nós fizemos isso antecipadamente. Nós viemos olhar os problemas, porque nós
vínhamos para o Câmara nas Cidades. A gente já sabia das necessidades. Era para irmos para Vicente
Pires, mas o Deputado Ricardo Vale ganhou de mim. Ano que vem, nós vamos fazer em Vicente Pires.

Então, nós colocamos 1 milhão e 200 para iluminação pública, infraestrutura, saúde, educação,
calçadas e estacionamentos. Tudo isso já está definido, os gestores públicos visitados, e, até sexta-
feira, a indicação da emenda será posta na Câmara Legislativa, vai para o Executivo, e aí todos nós
vamos cobrar para que seja tudo executado.

Nós vivemos um tempo bem distinto na Câmara Legislativa do Distrito Federal. Alguém que me
antecedeu fez a mesma fala que eu quero fazer. Nós somos uma Câmara completa, com 24 homens e
mulheres de várias ideologias. Somos direita, somos esquerda, somos centro, mas uma coisa não tem
faltado a esta Câmara. Eu não sei, porque é a segunda vez que eu estou lá, mas, na primeira vez, eu
só fiquei 27 dias. Eu estou debutando a presença na Câmara. Mesmo nos enfrentamentos que temos,
nós temos uma parceria muito forte. Todos os Deputados e Deputadas são respeitadores. Um respeita
o outro. Nós dialogamos; às vezes, nós nos enfrentamos, mas não nos falta o diálogo.

E é com esse diálogo que eu finalizo, conclamando o Governo do Distrito Federal, o nosso
governador – e já parabenizando-o, porque eu faço parte da base de governo –, a que não falte com o
diálogo com uma categoria muito especial. Eu sei que todos nós somos especiais. Todos, todas as
categorias são especiais. Eu, por exemplo, exerço a advocacia, eu sou advogado de formação e de
execução, mas a minha primeira formação foi de pedagogo. Eu sou professor, minha esposa é
professora.

Professor deveria ser a categoria que ganhasse o melhor salário do Brasil. Não há como! Todo
mundo um dia passou por uma sala de aula. Todo mundo que chegou a uma posição, a uma formação,
chegou e passou pela mão de um professor. Claro que, na Câmara, nós temos o Deputado Gabriel
Magno e a Deputada Doutora Jane, que são professores, já foram de sala de aula e defendem mais do
que ninguém essa categoria, mas eu também quero estar na defesa. E a minha defesa é – eu sei que
houve uma reunião ontem, não foi, Deputado Ricardo Vale? E, na próxima semana haverá outra – que,
na próxima semana, seja dado um fim a essa greve, para que os nossos filhos possam voltar para a
sala de aula, mas que não seja dado fim à greve sem se atender à reivindicação dessa categoria tão
importante. Que o nosso querido Governador Ibaneis e a nossa Secretária de Educação Hélvia
Paranaguá consigam chegar a um grande consenso, um entendimento por uma melhoria de qualidade
de vida e de salários para os nossos professores do Distrito Federal.

A comunidade de pais e alunos está pedindo o fim da greve, e os professores estão pedindo
aumento. É justo, é legítimo, quiçá pudesse o governador dar aos professores o melhor salário do
Distrito Federal, mas eu sei que estamos caminhando para lá, e não faltará, desta Câmara Legislativa,
o apoio integral aos professores do Distrito Federal.

Muito obrigado. (Palmas.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Obrigado, Deputado Pastor Daniel de Castro.
Concedo a palavra ao Deputado Max Maciel.
DEPUTADO MAX MACIEL (PSOL. Para breve comunicação. Sem revisão do orador.) – Deputado

Ricardo Vale, muito obrigado. Quero saudar todas e todos que nos acompanham pela TV Câmara
Distrital e presentes aqui no Câmara nas Cidades. Quero cumprimentar esta maravilhosa cidade de
Sobradinho pelos 63 anos.

Como membro do PSOL, do Bloco PSOL-PSB, quero registrar a ausência da nossa companheira
Deputada Dayse Amarilio, que está de licença médica, mas mandou muitas considerações e abraços
nesses 63 anos de Sobradinho.

Quero agradecer a esta cidade, porque ela me honrou com 1.167 votos, Deputado Pastor
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Daniel de Castro, Deputado Ricardo Vale, Deputado João Cardoso, Deputada Paula Belmonte e
Deputada Doutora Jane, que também é daqui. Tenho compromisso com a região norte e com esta
cidade, que é histórica. Eu venho aqui desde muito tempo atrás para curtir alguns eventos clássicos e
de potência deste lugar.

Quero saudar, em especial, o DNOCS, o Nova Colina, o Dorothy, a Vila Rabelo; os amigos e
amigas do SOS Ribeirão, do RRP Moura, das batalhas de MCs – sobretudo aquelas que acontecem no
Parque Ecológico dos Jequitibás –; o Parque Ecológico Canela de Ema, um movimento que busca o
resgate – nós os estivemos visitando também.

Quero saudar os nossos amigos e amigas do Grupo Cultural Azulim, que há trinta anos atua
neste território. É um grupo com o qual a gente trabalhou em conjunto durante anos, trabalhando com
o hip-hop e com a juventude. O meu laço com Sobradinho se iniciou quando a gente realizava oficinas
pela cultura hip-hop com os jovens desta cidade.

Quero afirmar, como membro da Comissão de Transporte e Mobilidade Urbana, o nosso
compromisso, Deputado Ricardo Vale e Deputado Pepa, de fazer a terceira faixa sair pela região norte.

Quero também assumir meu compromisso com o projeto do BRT norte, para que saia em duas
fases: a primeira do final da Asa Norte até a rodoviária de Sobradinho, e a segunda fase da rodoviária
de Sobradinho a Planaltina. Custa 1 bilhão de reais. Muita gente diz: “Mas custa caro, Max!” E eu falo:
“E você acha que fazer um complexo com doze faixas não custa caro?” Custa, porque nós temos que
destinar viaturas para fiscalizar, Samu quando tem acidente, Detran... Isso também é custo. Mas
investir em transporte de massa é garantir o direito à cidade. E a região norte fica relegada, às vezes, a
ter cada vez mais dificuldade para acessar o chamado centro do Plano Piloto, pela dificuldade da
mobilidade urbana. Assim como o metrô desenvolveu a parte sul, é importante discutir o
desenvolvimento da parte norte a partir da mobilidade urbana e de massa nesta cidade.

Quero falar sobre a cultura. Aqui estão a Priscila do Carmo, do movimento Eu Amo Baile
Charme; a Janaína, do movimento rock; o Yuri, comunicador daqui. Esta cidade é impulsionadora da
cultura. Nós tivemos o clube SODESO – Sociedade Desportiva Sobradinhense. Quantos bailes
aconteceram no Sodeso? Quantos artistas se apresentaram no Sodeso? O Sodeso está fechado. Esta
cidade tem um polo de cinema que queriam e querem tirar daqui. Não podemos deixá-lo sair daqui,
porque o polo de cinema traz desenvolvimento para a região norte, forma os nossos na produção
audiovisual e forma gente no dia a dia.

Quero dizer, nesta saudação do Câmara nas Cidades, que temos o nosso orçamento
participativo também, Deputado Pastor Daniel de Castro. A gente tem o projeto Debatendo as Cidades,
em que a gente roda as cidades. E, por incrível que pareça, nós estivemos aqui sábado passado. Foi
ouvindo a comunidade em praça pública que definimos, com a participação da comunidade de
Sobradinho, as emendas do nosso mandato para o ano que vem. Ou seja, nós vamos destinar recursos
com base também na escuta da população de Sobradinho sobre o que seria melhor.

Entretanto, eu quero chamar a atenção de vocês para uma coisa importante. Brasília optou por
degringolar a parte sul: loteamos, botamos moradia, fizemos ocupações desordenadas. Sobrou para
nós – e ainda bem, Deputada Doutora Jane e Deputado Pepa – a parte norte como a área de proteção
ambiental que pode salvar o Cerrado e salvar o Distrito Federal. Por isso, é um compromisso nosso
fazer com que o Ribeirão Sobradinho, que deu nome a esta cidade, seja preservado; que a CAESB –
Companhia de Saneamento Ambiental do Distrito Federal assuma o compromisso de criar uma forma
de manejo do esgoto, para que amplie o processo de tratamento para não poluir o rio Ribeirão. É
importante estabelecermos o nosso corredor ecológico porque só teremos uma cidade desenvolvida,
uma capital do país forte, se preservarmos as nossas nascentes, o nosso cerrado. Sobradinho e a
região norte são o corredor central de proteção desse setor.

Eu gostaria de falar da nossa disponibilidade hoje e amanhã. Estamos com o nosso gabinete
itinerante à direita de vocês e à esquerda de quem está no vídeo. Toda a equipe que cuida da parte
norte está aqui para atender, pegar os contatos, visitar, fazer cobrança, fiscalizar. Lá vocês também
poderão pegar o nosso material do que fizemos nos últimos três meses. Quantas agendas, quanto
gastamos em verba indenizatória, quanto estamos investindo, para onde estamos rodando e nossos
contatos para que vocês ajudem a fiscalizar o nosso trabalho a caminhar.

Sobradinho, sempre muito respeito a esta cidade maravilhosa. Espero estar aqui com vocês
hoje e sempre. É só demandar. Mando um abraço para o Bené, gerente de cultura que nos levou à
biblioteca e em vários espaços de cultura que precisam de resgate.

Quero falar de Toninho de Sousa, um artista fundamental desta cidade, que mantém viva a
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memória de Sobradinho para o mundo e não apenas para o Distrito Federal.
Encerro esta fala parabenizando mais uma vez os 63 anos de Sobradinho.
Muito obrigado. (Palmas.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Obrigado, Deputado Max Maciel.
DEPUTADO PASTOR DANIEL DE CASTRO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Concedo a palavra a V.Exa.
DEPUTADO PASTOR DANIEL DE CASTRO (PP. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, apenas

para comunicar que, nesta hora, S.Exa., o Ministro do Supremo Tribunal Federal, o eminente Ministro
Alexandre de Moraes, acaba de determinar a soltura, mesmo que com o uso de tornozeleira, do ex-
Ministro da Justiça Anderson Torres. (Palmas.)

Glória a Deus! Não faço aqui nenhum juízo de valor. Seja ele inocente ou culpado. Mas, no
processo penal, vige o princípio da inocência. Culpabilidade é quando o trânsito final de uma sentença
é condenatório. Acredito que o nosso ex-ministro merece esta soltura porque tem pago um preço muito
grande. Sei que neste momento ele voltará para os braços de sua família, de suas duas filhas. São 114
dias sem vê-las. Parabéns ao Ministro Alexandre de Moraes por essa sensibilidade. Depois de várias
tentativas, ele está libertando o ex-Ministro Anderson Torres.

Eu queria apenas fazer este comunicado.
Obrigado, Sr. Presidente.
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Obrigado, Deputado Pastor Daniel de Castro.

Agora deve ficar mais fácil para que ele seja convocado pela CPI.
(Intervenções fora do microfone.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Espero que ele vá lá explicar.
(Intervenções fora do microfone.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Brincadeira. (Risos.) Já tentamos três vezes, e ele
não foi. Acho que agora dá para ele ir.

PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Concedo a palavra à Deputada Paula Belmonte.
DEPUTADA PAULA BELMONTE (CIDADANIA. Para breve comunicação. Sem revisão da

oradora.) – Muito grata. Boa tarde a todos. Que Deus nos abençoe.
Hoje tivemos uma reunião da CPI. Deputado Ricardo Vale, precisamos convocar algumas

pessoas. Faço um apelo à população. Por quê? Porque nós temos um fotógrafo, não sei se vocês
viram, que filmou toda a entrada das pessoas, os chutes das pessoas. Infelizmente quatro
Parlamentares apresentaram um requerimento que ainda não foi votado. Precisamos realmente trazer
todos, inclusive o Anderson Torres. Todos. Precisamos trazer transparência do que realmente
aconteceu. É para isso que é importante a Câmara Legislativa. Eu digo o seguinte: nós não temos,
principalmente, criminosos de estimação. Nós precisamos ter a transparência e a boa fiscalização. Isso
nós vamos defender.

Gente, boa tarde! Que Deus os abençoe. Muitos dos senhores, eu conheço. Muitos dos
senhores já me conhecem, porque é uma região que eu amo, é uma região da qual a gente sabe a
história, conhece. Há três Parlamentares daqui, os três Parlamentares atuantes: Deputada Doutora
Jane; Deputado Ricardo Vale, que é o Vice-Presidente da Casa, e o meu amigo Deputado João
Cardoso.

Muitos dos senhores me viram aqui, inclusive, pedindo voto para Deputada Federal, em 2018.
Nós conhecemos essas demandas da sociedade. Vi aqui. Eu recebi muitas demandas. O Deputado Max
Maciel falou da cultura, comentou sobre o clube do charme, para que a gente possa trazê-lo, mas eu
quero trazer aqui é a nossa necessidade de regularização das terras. Há aqui muita gente que precisa
de dignidade, Deputado Ricardo Vale. Eu estava até comentando ali com a Rita: eu tive a oportunidade
de ir a regiões aqui em que havia crianças que não tinham nem Certidão de Nascimento. Nós
estivemos em regiões aqui – eu digo aqui, na Capital Federal – em que as pessoas cozinham em lata
de tinta. Então, nós precisamos trazer a regulamentação das terras aqui para esta região.

E que, com tudo isso, venha o desenvolvimento, que é a energia que foi pedida; é a creche
que foi pedida; é também a construção de mais um hospital. Aqui na região, Deputado Ricardo Vale,
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em 2018, eu vi uma coisa que me deixou abismada. A Fercal, por exemplo. A população da região da
Fercal está, vamos dizer assim, em uma situação de saúde pública. Por quê? Porque as pessoas
respiram aquele cimento. E não há hospital lá. Eu fui questionar por que não havia hospital, falaram-
me que não se justificava ter hospital lá, porque só há 6 mil eleitores.

Então, nós precisamos de uma ação do governo que cuide das pessoas, que cuide das nossas
crianças, que realmente traga transformação para a nossa população. É por isso que vou batalhar
agora, como Deputada Distrital. Eu desci aqui e conversei com algumas pessoas que são
representantes e fazem um trabalho social, um trabalho do terceiro setor. O terceiro setor é um
trabalho para o qual, como deputada federal, nós tivemos muita atuação em Brasília inteira, no Distrito
Federal de ponta a ponta. Eu não fui uma deputada federal regionalista, porque eu digo que a minha
região é o Distrito Federal, e não sou uma deputada distrital regionalista. Eu estou em todas as
cidades, auxiliando a população.

Quero dizer mais uma coisa: a cultura e o esporte são salvadores de vidas. Por quê? Porque
tiramos o jovem, tiramos a criança, tiramos a mulher da vulnerabilidade; tiramos o idoso,
transformamos a vida das pessoas. Hoje houve uma ação do Ministério Público exatamente falando da
Secretaria de Esportes, falando em relação ao terceiro setor, em relação ao esporte.

Eu sou uma Parlamentar que não tem político de estimação. Eu tenho a população. Então,
quando recebermos as emendas, que possamos utilizá-las com a maior transparência possível. Por que,
Deputado Ricardo Vale, isso é importante? Porque, quando a gente vê uma ação dessas... Eu, mesma,
não quero estar envolvida em nenhum esquema. Eu quero ter a segurança de que as pessoas que
estão lá no meu gabinete – e que serão muito bem recebidas – executem as emendas com
responsabilidade e com dignidade, fazendo a transformação das pessoas. Esse é um assunto de que
nós precisamos falar. Por quê? Porque nós falamos, muitas das vezes, dos políticos, mas, também, há
pessoas que precisam melhorar na questão da confiança.

Então, fica aqui um alerta para todos nós para que possamos, realmente, auxiliar todas as
regiões e, principalmente, o terceiro setor, para que possamos fazer com que a utilização do nosso
dinheiro... Emenda parlamentar não é minha, não é do Deputado, é da população, que paga imposto.
Mas que ela seja utilizada da melhor forma possível, com transparência, fazendo a transformação das
pessoas.

Eu registro isto. Vai ficar aqui para todo mundo que está nos acompanhando, a fim de que
possamos mudar o Distrito Federal e estejamos, sim, nos jornais, nas capas dos jornais, nas revistas
como a cidade que é a cidade da criança, a cidade da cultura, a cidade do idoso, a cidade da
dignidade, a cidade da esperança, em vez de estarmos nas páginas policiais.

Fica aqui o nosso recado. Contem comigo, como Deputada Distrital e como uma mulher que
quer transformar e auxiliar. Eu estou junto, Deputada Doutora Jane, com V.Exa., com o Deputado
Ricardo Vale, com o Deputado João Cardoso, com o Deputado Pastor Daniel de Castro e com o
Deputado Max Maciel para auxiliar a população. Eu tenho certeza de que cada Parlamentar aqui não
tem a intenção de competir um com o outro, tem, sim, a intenção de fazer a transformação na vida de
cada um dos senhores.

É isso. Que Deus nos abençoe. Amanhã haverá mais.
Aproveito para dizer que o Vice-Presidente, Deputado Ricardo Vale, também é Vice-Presidente

da nossa Comissão de Fiscalização e Transparência.
Eu convido todos para o que vamos fazer aqui amanhã, que, inclusive, vai ser registrado

pela TV Câmara Distrital. Vamos ensinar para a população como fazer a fiscalização do nosso dinheiro,
como entrar no mural da transparência da Câmara dos Deputados. Nós estamos fazendo um mural.
Entrem no mural pelo site da Câmara Legislativa. Nós vamos fazer essa apresentação. O secretário da
nossa Comissão de Fiscalização e Transparência vai fazer essa apresentação para a população, porque
esse poder tem que estar com a população.

É isto. Muito grata, Sr. Presidente. (Palmas.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Obrigado, Deputada Paula Belmonte.

(Assume a Presidência o Deputado Pastor Daniel de Castro.)
PRESIDENTE (DEPUTADO PASTOR DANIEL DE CASTRO) – Assumo a Presidência. Alguém ali

está com uma faixa: “Bem-vindo, Deputado Pepa”. Parabéns, Deputado Pepa.
Concedo a palavra ao Exmo. Sr. Vice-Presidente da Câmara Legislativa, Deputado Ricardo Vale,
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morador desta cidade. Quero que recebamos S.Exa. com uma salva de palmas. (Palmas.)
DEPUTADO RICARDO VALE (PT. Para breve comunicação. Sem revisão do orador.) – Obrigado,

Deputado Pastor Daniel de Castro, meu amigo.
Quero dar um boa-noite a todos e a todas. Estou muito feliz com o que eu vi hoje aqui. Desde

cedo, nós fizemos uma excelente sessão solene em homenagem aos 63 anos desta cidade, cidade que
eu amo, cidade em que eu nasci, cidade que eu tenho muito orgulho de já ter representado na Câmara
Legislativa de 2015 a 2018 e que me levou de novo para lá. A população avaliou que eu deveria voltar,
não só a população de Sobradinho, mas de todo o Distrito Federal. Assim como V.Exa., Deputado
Pastor Daniel de Castro, eu também fui votado em todas as cidades, o que, para mim, é motivo de
muito orgulho.

É evidente que hoje é festa aqui. Eu vi várias lideranças que conheço desde pequeno. Eu nasci
no Hospital de Sobradinho e convivi aqui com muita gente. Fico feliz de ver pessoas aqui que, desde a
sua adolescência, lutam pela melhoria da qualidade de vida da nossa cidade.

Eu ouvi atentamente cada uma das demandas que essas lideranças trouxeram. Realmente nós
temos motivos para comemorar o aniversário da cidade, mas temos motivos para ficarmos
preocupados também. Foram muitos os problemas que a população trouxe aqui: problemas na saúde,
problemas na educação da nossa cidade, problemas com relação ao meio ambiente – falaram muito do
nosso córrego Ribeirão –, problemas na falta de políticas públicas de incentivo à cultura e ao esporte,
problemas de moradia.

Estavam hoje aqui vários inquilinos, o movimento dos inquilinos de Sobradinho II reivindicando
moradia. Aqui há um déficit muito grande de moradias. Muitas pessoas não têm onde morar, não têm
sequer condições de pagar um aluguel.

A questão do transporte, que o Deputado Max Maciel citou aqui, a gente está fazendo uma
campanha, o Deputado Pepa, para fazer a terceira faixa entre Sobradinho e Planaltina, mas também
para tentar trazer o BRT Norte para cá. Realmente nós temos um problema muito sério de mobilidade
entre o Plano Piloto, Sobradinho e Planaltina.

Então, há muitos problemas, mas saio daqui feliz, porque conheço – estou conhecendo alguns
mais recentes – a maioria dos Deputados de outras épocas e de outros trabalhos que fizemos juntos.
Tenho muito orgulho de trabalhar com a Deputada Doutora Jane, que é desta cidade, e com o
Deputado João Cardoso, meu amigo desde infância, uma pessoa também que tem, assim como a
Deputada Doutora Jane, muita preocupação em melhorar as condições de vida da nossa cidade. Estou
muito orgulhoso com tudo o que está acontecendo.

Apesar dos problemas que vocês trouxeram aqui, eu tenho esperança neste País, eu tenho
esperança nesta cidade, eu tenho esperança de que esta Câmara Legislativa produza os resultados que
a população espera de nós. Como foi dito aqui, não dá para chegar, ouvir a quantidade de
reivindicações que foram feitas, a quantidade de problemas que foram apontados e não fazer nada.
Seria uma frustração muito grande para a nossa população. Fico feliz quando vejo Deputados já
destinando emendas para esta cidade, para esta região.

Evidentemente eu também vou ajudar, vou ajudar muito. Já tenho vários compromissos
assumidos aqui com diretores de escola, com gente da cultura e com gente do esporte. Com relação à
questão do meio ambiente, vou ajudar a tentar despoluir esse córrego. Quanto à questão da
mobilidade e do transporte, nosso transporte está precário, faltam ônibus, e a mobilidade é muito ruim.
Então, vou fazer o possível, de novo, para melhorar e chegar ao final do nosso mandato, olhar para
trás e falar: “Conseguimos fazer muitas coisas”. É para isso que vou me empenhar.

Eu sei que todos os Deputados aqui desta Casa têm esse compromisso também. É uma
demonstração desta Casa. Eu, como Vice-Presidente, falo para vocês: essa ideia de trazer a Câmara
nas cidades é muito importante, porque a gente escuta, aqui, as reivindicações, as críticas e as
cobranças. E nós não temos que ter medo de cobrança, não. Fomos eleitos para sermos cobrados
mesmo. Cobrem e exijam os seus direitos. E nós vamos fazer de tudo para que se melhorem as
condições de vida do povo desta cidade e do Distrito Federal.

Muito obrigado a todos vocês que vieram aqui, hoje. Quero agradecer a todos os servidores da
Câmara Legislativa e a todas as equipes dos Deputados que estiveram aqui. Amanhã haverá mais
Câmara nas Cidades. A gente vai continuar trabalhando aqui.

Espero que, no próximo Câmara nas Cidades aqui em Sobradinho ou ali em Sobradinho II, a
gente possa fazer um levantamento de tudo o que foi pedido aqui. E que, no ano que vem, possamos
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falar: “Conseguimos fazer isso, aquilo, conseguimos melhorar aquilo, isso aqui temos que melhorar”.
Acho que isso é o que nós temos de fazer. Depois fazermos um levantamento do que conseguimos.

E, evidentemente, a gente depende muito do Governo do Distrito Federal. Nós somos
Deputados. A gente propõe leis. A gente pode destinar emendas parlamentares. A gente fiscaliza o
governo, mas quem executa é o Governo do Distrito Federal. A gente não executa. A gente escuta a
população e propõe obras e melhorias na cidade.

A gente tem a obrigação também de cobrar do Poder Público, de cobrar do Executivo, de
cobrar do governador, de cobrar do secretário, de cobrar dos administradores, que eles deem conta
das demandas que a população traz.

Parabéns a todos vocês. Obrigado a todos que ficaram até este momento.
(Assume a Presidência o Deputado Ricardo Vale.)

PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – Eu vou encerrar a sessão. Antes disso, sobre a
mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário.

(Leitura do Expediente.)
PRESIDENTE (DEPUTADO RICARDO VALE) – O Expediente lido vai a publicação.
Sobre a mesa, a seguinte ata de sessão anterior:
- Ata Sucinta da 40ª Sessão Ordinária, de 10 de maio de 2023.
Não havendo objeção do Plenário, esta Presidência dispensa a leitura e dá por aprovada sem

observações a ata mencionada.
Antes de encerrar a presente sessão, informo que amanhã será dada continuidade ao Câmara

nas Cidades, em Sobradinho, atendendo às reivindicações da comunidade, com início da audiência
pública às 15 horas. E convido a população de Sobradinho a participar do encontro, nesta sexta-feira,
dia 12 de maio, às 9 horas, para apresentação do programa Nosso Trabalho é da Sua Conta. Essa
iniciativa é da Presidente da Comissão de Fiscalização, Governança, Transparência e Controle da
Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputada Paula Belmonte, que objetiva capacitar a população
na missão de monitorar, fiscalizar as ações da Câmara Legislativa e do Governo do Distrito Federal e
participar destas ações. Participem, pessoal. Formar cidadãos conscientes é um dever e obrigação de
todos nós.

Boa noite a todos vocês.
Como Presidente desta sessão, declaro encerrados os trabalhos de hoje.

(Levanta-se a sessão às 18h05min.)
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